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uj Magyar-

lőj M agyar- 
ország felé

A neopatriotiznius elmélete
A Duna-niedence tiz esztendővel 

a békeszerződések után még mindig 
kiforratlan állapotban sínyli az el­
vakult és igazságtalan béke áldatlan 
következményeit. A megmaradt Ma­
gyarországon nincs magyar ember, 
aki lemondana Szent István birodal­
máról, mert szent meggyőződéssel 
él az egyetlen államjogi és területi 
egység, mely a magyár államiságot, 
Közép-Európa fejlődését és a Kárpá­
tok ölén élő különböző népek boldo­
gulását biztosítani tudja.

A Magyarország testéről leszakí­
tott nemzetiségek belátták rövid tiz 
esztendő alatt, hogy az uj államala­
kulatok nem tudják számokra nyúj­
tani azokat a faji és kulturális kere­
teket, melyekben nemzetiségi fejlő­
désük biztosítva volna. A formáját 
kereső Közép-Európa felvet egy igen 
aktuális kérdést a magyarság előtt. 
Vájjon hogyan rendeznénk be az uj 
Magyarországot, ha az elszakított 
részek visszakerülnének? Pedig, 
hogy visszakerülnek, sem előttünk,’ 
sem ellenségeink előtt — nem két­
séges, mert napról-napra a történe­
lem nagy erejének következetessé­
gével bizonyosodik be, hogy a béke­
szerződések teremtette helyzet tart­
hatatlan. Éppen ezért gondolkodnunk 
kell, melyik ut visz az 
ország felé.

Ottlik László kiváló szociológu­
sunk megadja a feleletet az uj haza­
óság fogalmában, mikor átértékeli a 
jövendő Hungária szempontjából 
hazafiságunk lényegét. Az uj hazafi- 
ság — neopatriotiznius — lényege 
az a felfogás, mely belátja azt, hogy 
Szent István hagyatéka nem a ki­

nem űré, 
hanem mindazoké, 

akiknek ősei a Kárpátok medencéjé­
ben nyugszanak. Az uj hazafiság 
nem ismeri az ellentétet, mely ma­
gyart, horvátot, tótot, erdélyi ro­
mánt egykor elválasztott egymás­
tól. Úgy látja, hogy ezek a népek 
problémáikat csak együtt, egymás 
támogatásával oldhatják meg, külön­
ben közös pusztulás lesz az osztály­
részük. A mai magyar közvélemény 
nem vallja magáénak azt a kultur- 
es nemzetpolitikát, amely a háború 
előtti Magyarországot jellemezte. 
Nagyot fordult a világ tiz esztendő 
alatt s tudjuk, hogy a Páter testvér 
szerepében vagyunk otthon. A ki­
egyezés nem egyedül a mi érde­
künk. Ezt már odaát, az ideiglenes 
határokon túl is tudják. Nemcsak a 
magyar róna vesztette el a bérceket 
a trianoni béke következtében, ha­

bércek is elvesztették a róna- 
Nincs magyar földmives, aki 
vesztett volna, mint a tuta- 
arató, a drótos és ablakos tót 
Bármilyen sokat is vittek el

sebbségé, nem többségé, 
nem magyaré,

nem a 
Ságot, 
annyit 
jós, az 
atyafi, 
a magyar múlt momentumaiból, még 
mindig mi jártunk jobban, mint er­
délyi és felvidéki testvérnépünk, 
mert nekünk és kizárólag nekünk 
maradt meg Magyarország csodás, 
megragadó történetének mély s örök 
■gazság és propaganda értéke. Thö­
köly hiába harcolt a felvidéki ősla-

kosság szabadságáért, Rákóczi hiába 
nyugszik a kassai dómban: rutén- 
"aekk imnLk; akik valaha fe*de!- 
Ine^ h“ katonai voltak, az ö nemes 
emekukben saját lelkét, történeti 
[llu tjat tisztelni nem szabad. He­
lyettük a Felvidék népének most 
Ziskraban és Prokopokban kell a 
maga nemzeti héroszait tisztelni, 
akikhez semmi közössége soha sem 
volt a szabadságért folytatott szá­
zados küzdelmek során. Vagy az 
erdélyi nép jobban járt-e azzal, hogy 
most Bethlen Gábor, Báthory Ist- 
van, vagy Fráter György történeti 
dicsőségé helyett Hora-Kleskával, 
Avram Jancuval kell beérnie?

Magyarország sohasem nyomta el 
a kisebbségeket. A vélt kisebbségi 
elnyomás legfennebb mindössze ab­
ban nyilvánulhatott, hogy a magyar­
országi kisebbségek nem voltak soha 
öntudatos faji lények, hanem békés 
es szelíd emberi masszák, amelyek­
nek felébresztése csupán néhány ra­
jong!) lélek céljaiban élt. A magyar 
állam ez ellen a cél ellen küzdött, 
olyan fegyverekkel, amelyek meg­

Huszonegy halottja van már 
a prágai borzalmas házomlásnak 

lóztatták az építészt, akit élve mentettek 

meg a romok alól
(A Hajduföld tudósitójától.) Mint 

ismeretes, a múlt nap Prágában ösz- 
szedőlt egy ötemeletes üzletház, 
amely épen építés alatt állott. Az 
összeomlás borzalmas katasztrófát 
idézett elő s

a munkások legnagyobb része a 
romok alatt lelte halálát.

Legújabb prágai jelentés szerint az 
összedőlt üzletház mentési munkála­
tai során sikerült a szomszédos ház 
pincéjéből aknát fúrni a betonépit- 
miény földalatti részéhez 
ujult erővel indult meg 
munkája. A munkálatokban 
tóság, három j ;
több százada és a műszaki zászlóalj
— amely tisztán magyar legénység­
ből áll — vesznek részt. Ezeknek a 
magyar katonáknak önfeláldozó 
munkáját a hatóságok nem győzik

Sztrájkra ízgaínak a kommunista agitátorok
Prága, október 10. A mentési mun­

kálatok a déli órákban váratlan aka­
dályokba ütköztek. Egy kommunista 
agitátor felszólította a munkásokat, 
hogy kezdjenek tüntető sztrájkba és 
ne folytassák addig munkájukat, míg 
teljes biztostékot nem kapnak arra, 
hogy a munkások élete biztonságban 
van. Az agitátort letartóztatták, ha­
sonlóképpen két munkást is, akik 
szintén izgatóbeszédeket tartottak. 
Minthogy a mentés vezetője q feliz­
gatott munkásoknak a szerencsétlen­
ség színhelyén való további ott tar­
tását veszedelmesnek látta, vala- 
mennyiüket elküldte.

A munkálatokat a katonaság és a 
tűzoltók folytatják. A városban fel­
tűnően sok rendőri járőrt látni. Az 
épülő házakat szigorúan őrzik, mint­
hogy a kommunista agitátorok a vá-

Ara 12 fillér

és most 
a mentés 

a tüzol- 
prágai gyalogezred

eléggé dicsérni. Pihenés nélkül dol­
goznak, munkaközben épen csak 
egy néhány harapást esznek.

Bontás közben beomlások történ­
nek. Ezideig 30 műszaki katona meg­
sebesült. Ma reggelig sikerült négy 
munkást elevenen kiásni. Idáig

21 halottat és 36 súlyos sebesül­
tet

húztak ki a romok alól. Élve mentet­
ték meg Mánder építészt, akit

letartóztattak, miután beismerte, 
hogy a betonkeverék nem volt 

szabályszerű
és nem egyforma arány szerint dol­
gozták fel a betont, tehát az épület 
falai nem egyforma ellenálló képes­
ségűek. A romok alól kiástak egy 
személyautót is. de a soffőrt és az 
utasát mindezideig nem találták meg.

rosban sztrájkra való uszításra za­
vart akarnak előidézni. Több kom­
munista és a rendőrség között ösz- 
szeütközésre került a sor. Eddig húsz 
letartóztatás történt. Egyes bankok 
és magánemberek is nagy összege­
ket bocsátanak a hátramaradottak 
támogatására.

Spina Ferenc közmunkaügyi mi­
niszter úgy nyilatkozott a szeren­
csétlenségről, hogy nézete szerint az 
építészet utolsó évszázadának egyik 
legnagyobb szerencsétlenségéről van 
szó. A katasztrófát vagy a homokos 
talaj idézte elő, vagy annak kell tu­
lajdonítani. hogy az építészeti szá­
mítások hibásak voltak, — a ház az 
összedőlés alkalmával előre dőlt, — 
vagy pedig az építőanyagban volt 
valami hiba. A miniszter legközelebb 
rendeletet bocsát ki a betonépitkezé-
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feleltek a kor szellemének és a civi­
lizáció normáinak.

Hogy állunk jelenleg az elszakított 
nemzetiségekkel, erre vessünk né­
hány futó pillantást. A horvátok 
helyzete rendkívül egyszerű. Itt sem 
a terület földrajzi egysége, sem la­
kosságának majdnem teljes egyönte­
tűsége, sem a történeti hagyományok 
szilárdsága —- nem vitás. A horvátok 
tisztában vannak azzal, hogy egy 
Magyarországgal ma kötendő födera­
tív unió nekik csupán előnyt hoz­
hatna, anélkül, hogy nemzeti aspirá­
cióikból akár csak egy jottányit is 
fel kellene áldozniok. Mennyivel 
jobb helyzet volna számunkra a régi 
kulturált testvérnéppel élni ismét 
politikai közösségben, amelynek na­
gyobb anyagi erejére bátran lehet tá­
maszkodni. Ma erkölcsileg és poli­
tikailag megalázva, gazdaságilag ki­
zsákmányolva nyögnek a szerbek 
fajtestvéri uralma alatt.

A tótok szállásterülete korántsem 
mérközhetik a horvátokéval. Nekik 
mint nemzetnek, egyelőre még poli-

(Folytatás a 2-ik oldalon.)

sekkel kapcsolatban, hogy ilyen sze­
rencsétlenségek meg ne történhesse­
nek.

szivet- 
A rom- 
család-

Szörnye halt egy ren őr mentés 
közben

A beomlott épületen dolgozó mun­
kásokon kívül a szerencsétlenségnek 
egy rendőráldozata is van. Midőn a 
katasztrófa hírére kivonult tűzoltó­
ság végigrohant az utcákon, az egyik 
utcakeresztezésnél egy tüzoltókocsi 
halálragázolta a forgalmi-rendőrt, a 
ki két asszonyt lökött vissza a járdá­
ra, akiket a tűzoltó-kocsi már-már 
elgázolt. A két asszony megmenekült 
— a rendőr azonban a tüzoltóauto- 
mobil kerekei alá került.

A romok al tt megörült 
egy munkás

A katasztrófa színhelyén 
tépő jelenetek játszódtak le. 
hadölt épület munkásainak 
tagjai többször áttörték a rendőrkor­
dont, hogy a betonhalmaz alatt ku­
tassanak szerencsétlenül járt hozzá­
tartozóik után. Az egyik munkásasz- 
szony meg is találta férje vérző fejét 
es egész éjszaka félőrülten járt fel­
aki a romok között, hogy fellelje fér­
je többi testrészeit. Egy Cservinka 
”eyü életbenmaradt munkás meg­
őrült. Teljesen sértetlenül ásták ki a 
romok alól, de a halálos ijedtségtől 
meghibbant az elméje, úgyhogy az 
őrültek házába kellett szállítani. Ki­
ástak többek között három teljesen 
szétlapitott gyermekholttestet is, egy 
gyerekkocsi maradványaival.

Pontosan 46 munkás hiányzik és ha 
az eltűnt munkások valamennyien el­
pusztultak, úgy a halottak száma 
több, mint ötvenre szaporodik.

.... ;-r-rxnnnj-iA 
A katholikus püspökök 

konferenciája
Budapest, október 10. A magyar­

országi róm. kath. püspöki kar szo­
kásos őszi konferneiáját szerdán tar­
totta meg Budapesten, dr. Serédi 
Jusztinján bíboros hercegprímás bu­
dai palotájában. A konferencián, me­
lyen a hercegprímás elnökölt, a kö­
vetkező katholikus főpapok jelentek 
meg: Szmrecsányi Lajos egri, Zichy 
Gyula gróf kalocsai érsekek, k’ad- 
nai Farkas és Papp Antal c. érsekek, 
Glattfelder Gyula Csanádi, Miklóssy 
István hajdudorogi görög szertartásu 
katolikus. Fetser Antal győri, Rótt 
Nándor veszprémi, Hanauer A. István 
váci, Virág Ferenc pécsi és. Shvoy 
Lajos székesfehérvári megyéspüs­
pökök és Bárdos Rémig pannonhalmi 
főapát.

Meghívást, kapott a konferenciára 
Révész István tábori püspök is, azon­
kívül résztvettek a tanácskozáson a 
csonka egyházmegyék vikárusai, név 
szerint Lindenberger János nagyvá­
radi, Payer Ferenc kassai. Székely 
Gyula szatmári és Pájer János rozs- 
nyói egyházmegyei helynökök.

A konferencia elsősorban azokkal 
az intézkedésekkel foglalkozott, ame­
lyek XI. Pius pápa aranymiséjének 
magyarországi vonatkozásaival van­
nak kapcsolatban és megbeszélték az 
idevonatkozó gyakorlati teendőket.
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(A vezércikk folytatása.)

tikai és adminisztratív hagyományaik 
sincsenek. A ‘ót vezérek ma >nég 
nem bíznak bennünk, de mindinkább 
látják, hogy a cseh diktatúra a la 
soha sem tudják megvalósítani a tót- 
s,ig céljait. Nem kétséges, hogy a 
magvar közvélemény egyöntetűen 
kész elismerni a tót nemzet jogát az 
autonómiához. Ennek az autonómiá­
nak a tartama azonban csak közvet­
len tárgyalások utján volna tisztáz­
ható, mert majdnem teljesen atto 
függ, hogy mik volnának a totsag 
igényei. A mai Cseh-bzlovak'a ke­
retei között éppen a tötök azok, akik­
nek nem lehet a határmenti magyar 
területekről lemondaniok, mert a ma­
gyar tömegek nélkül az autonómja 
ügyét rövidesen végveszedelem fe­
nyegeti. Ila a Felvidék visszake­
rülne Magyarországhoz, azonnal meg 
szűnne a tótságot illetően az elnem- 
zetietlenités veszedelme, amely ma 
olyan nagy mértékben fenyegeti a 
tótságot. Viszont a tot vezéreknek 
el kellene ismerni tót nemzeti do- 
minumnak azt a területet, amelyen 
4(1 százalék magyar él zart tömegek­
ben. A tót-magyar probléma meg­
oldásánál olyan példára volna szük­
ség. mint a délafrikai unió, ahol a 
két uralkodó nyelv, az angol es hol­
land, teljes egyenjogúságot elvez.

Erdély földrajzi keretei tiszták és 
az ősi „három nemzet“ rendszerevei 
világosan mutatják a megoldásnak 
egyedüli helyes és lehetséges útjait. 
Erdélyben az a legnagyobb baj, hogy 
az erdélyi román külföldi szomszéd­
jával közös eredetű és így nemi jog­
gal tartja magát a havasalföldi olah- 
val azonos népfajnak. A. nagy roman 
faii imperializmus ezért sokkal na- 

képes, mint akar 
a csehszlovák ál­

lehet arra, hogy 
íz erdélyi román 
hajlandóSág arra, 
\ az organikus 

útjára s a nagy ro-

hhjdmfomo

Nagy izgalmak előzik meg a kanizsai 
választást

Atrocitásokról panaszkodik a Kállay-párt vezetősége

Nagykanizsa. október 10. K város- kire fogúik •

szavazni. A főispán a bejelentés sze­
rint figyelmeztette az allami alkal­
mazottakat, hogy kenyéradójuk 
kormány lévén.

csak a kormánypárt jelöltjére 
adhatják szavazatukat.

A Kállay-párt egyszersmind bej 
lenteite a belügyminiszternek, hogy a 
főispán ellen a nagykanizsai járás­
bíróságon feljelentést fog tenni.,

A népjóléti miniszterhez intézett 
sürgőm azt állítja, hogy Hernyó Jó­
zsef, a kiskanizsai munkásbiztosito 
kirendeltségének vezetője magához 
kérette a munkásbiztositó orvosait es 
alkalmazottait és figyelmeztette őket, 
hogy

kötelességük a kormánypárt je­
löltjére szavazni.

Végül még a honvédelmi minisz­
ternél is panaszt emeltek vitéz Falka 
Ferenc ezredes, nagykanizsai állo- 
másparancsnok ellen, mert állítólag a 
nős altiszteket magához rendelte és 
megparancsolta, hogy feleségeikkel 
együtt kötelesek a kormánypárti je­
löltre szavazni.

A sok kétségbeesett távirat minden 
esetre bizonyítja, hogy az infláció 
atyjának hívei nem nagyon bíznak 
győzelmükben.

ban az izgalom tetőfokára hágott. A 
kormány és a Kállay-párt vezérkaia 
az utolsó intézkedéseket teszi meg a 
holnapi képviselőválasztásra, méh - 
nek rendjéről is a legmesszebbmenő 
hatósági intézkedések történtek. A 
szavazás reggel 8 órakor kezdődik es 
előreláthatólag a késő esti órákban 
ugyan, de még a holnapi napon be is 
fejeződik.

Úgy az egységespárti Bazso Jó­
zsef, mint Kállay 1 ibor hívei nagy

Kállayék panaszai
A mai nap folyamán a Kállay-párt 

vezetősége az illetékes miniszterek­
hez sürgönyöket intézett, amelyek­
ben felpanaszolja, hogy a nagykani­
zsai forgalmiadóhivatal főnöke ma­
gához rendelte az összes forgalmi­
adóhivatali tisztviselőket és kiadta a 
rendelkezést, hogy csütörtökön min­
den tisztviselő, úgy a saját szemé­
lyében, mint családtagjaiban

köteles a kormánypárt jelöltjére 
szavazni.

A belügyminiszterhez intézett sür­
göny szerint Gyömörey György fő­
ispán az összes állami alkalmazot­
takhoz és más függő helyzetben le­
vőkhöz felszólítást intézett és szer-

gyobb ellenállásra 
a jugoszláv, akar 
lameszme. Remény 
meg fog születni 
vezetőkben is a 
hogy visszatérjenek 
területi fejlődés i— 
mán imperialista eszme helyebe meg­
teremtsék a független Transsüvama . 
az ősi, három nemzetszerkez.etnek 
uj korszerű tartalmat adva.

' A rutén föld autonómiáját nemzet­
közi szerződés biztosítja. Egy Pilla­
natig sem lehet kétséges, hogy Ma­
gyarország a csehek áltál alair1. d - 
határidő nélkül meghosszabbított 
váltót a ruténség óhajának tnegte c- 
lően kész volna a rutén nep hold' 
gmására beváltani.
K Az uj hazafiságnak ebben a fo­
galmazásában és formájában az a 
célia, hogy Szent István b'rod‘lln,‘* 
nak összes népei egyforma büszke­
séggel tekinthessék hazájuknak 
Magyarországot. Szent Istvan Ma­
gva'országa nem kizárólag a nutnk 
s amint joggal tekintjük egy közös 
történeti múlt kapcsait az elszakító t 
részeket magunkénak, ugyanolyan 
joguk van a magyar és nem magyar­
ajkú testvéreinknek a Huna--Tisza 
síkjához. Amikor visszakérjük azt, 
amit tőlünk jogtalanul es igazsagta- 
lanul elvettek, ugyanakkor tisztában 
vagyunk azzal, hogy mi is tartozunk 
visszaadni az elszakított területek 
őslakosságának azokat a k\ncscktt’ 
amelyeket tőlünk vettek el ‘kazsag- 
talanul és amelyeknek mi vagya ik 
egyedüli jogos és hivatott őrzői.

Ezekben összegezhető az uj haza- 
fiság, a neopatriotizmus a apja es 
tartalma. Ezek az elvek, elgondolá­
sok és szükségszerűségek ázom 
amelyek mindnyájunkat, magyaro­
kat és idegenajka magyar testő­
reinket át kell hogy hassanak, mert 
csak ez az uj tartalom ez a tort - 
neti múlton nyugvó ideológia lehet 
az uj és boldog jövendő ígéretes 
záloga.

Október 16-án ül össze 
a képviselőház 

Munka: an a házszabályreviziós bizottság 
nun a ®^S2nek az e|SÖ ülésnapok tárgyai 

bizottságBudapest, október 10. A képviselő­
ház uj ülésszaka, — mint ismeretes, 
— október 16-án veszi kezdetét. Erre 
való tekintettel a bizottságok ülése­
zései már megkezdődtek, amelyeken 
az eáyes javaslatokat készítik elő- 
Legfontosabb egyelőre

a házszabályreviz.ós bizottság 
munkája,

amelynek javaslatai kerülnek leg­
elsősorban is a képviselőház elé.

Az egységespárt házszabályrevi­
ziós bizottsága Kenéz Béla elnöklé­
sével ma délelőtt tanácskozást tat- 
tott, amelyen Bethlen miniszterelnök 
is résztvett.

Örffy Imre előadó azt a javaslatot 
terjesztette a bizottság elé, hogy al- 

.............. ki a házsza- 
ama részének 
a meghozott

bizottságot küldjenek
bályreviziós tervezet
tárgyalására, amely
törvények rendelkezéseinek a ház­
szabályokban vaió keresztülvitelét 
célozza, tekintettel arra, hogy ez 
kényes kodifikirius munka és tár-
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külföld humora

az

Mik

előtt né­

így
az

határoztak és 
albizottságot, 
kívül Östör

gyalása a teljes 
hézkesen menne.

A jelen voltak 
megválasztották 
amelynek az előadóin
József, Lakatos Gyula, Váry Albert 
és Rubinek István lettek a tagjai. E 
bizottságnak tanácskozásaiban icii- 
delkezésre áll Lukács Gyula, a Ház 
e' .oki tanácsosa és a bizottság num- 
káiata végleges lesz, amennyiben in­
tézkedése a pártértekezlet elé kerül 
döntés végett.

Hosszabb vita indult meg azután 
arról, hogy melyek legyenek azok a 
rendelkezések, amelyeket az 1925. 
évi 26. t.-c. és a felsőházról szóló 
térvényen alapuló változtatásokon 
kivüi az uj házszabályokba felvenni 
kívánnak. A vita széles mederben 
folyt s a bizottság úgy határozott, 
hogy nem hoz döntést, hanem csak a 
mai és holnapi tárgyalások folyamán 
kerülhet sor arra, hogy az előadó 
szövegező munkát végezzen.

Vetnmt guak párolása I
megakadályozza azok üszkösödését és csiraképességükre 
serkentő hatással bír. Természetesen nem minden pácoló 
szer mutatja fel ezt a kettős eredményt, azért nézze 
meß jól hoßy milyen csávázó szert hasznai, mert attól 
függ jövő évi termése. Az összes bevált pácoló szereket 
gyári áron árusítjuk.

Kontsek Géza

Seitz, Bécs szoclal sta polgármes­
tere Breitner pénzügyi direktorhoz: 
„Nem tudom, mi van ezzel a vörös 
színnel. Mindenünnen lefolyik és le­
csorog, akárhogy is erőlködöm." 

„Kikeriki" Bécs.

Az első ülésnapok programja
Zsitvay Tibor, a Ház elnöke

első ülésnapok programjáról a kö­
vetkezőket mondta:

Az október 16-án összeülő képvi­
selőhöz munkarendje véglegesen még 
nincsen mgállapitva, a tárgyalásra 
azonban készen áll 14—15 anyag, 
ezek között elsősorban a zárszám­
adások, amelyeket minden más tai- 
gyakat megelőzően fogunk napi­
rendre tűzni. Sor kerül ezután a kü­
lönböző miniszteri jelentésekre, k. 
sebb javaslatokra 
ügyekre, amelyek 
munkarendjét, addig, 
ságok végeznek a házszabályrevizio 
és az ezt esetleg megelőző javasla­
tokkal.

, ki­
es mentelmi 

kitöltik a Ház 
amig a bízott-

A szovjet vezéreinek 
hetven százaléka 

elmebeteg
Páris, október 10. Az Echo de Pá- 

ris rigai értesülést közöl, amely sze­
rint á szovjethatóságok elkobozták 
Voskreszenszki orosz professzor 
könyvét, amely az elmebetegségek­
nek a szovjet vezetői közötti nagy 
elterjedéséről szól. Több éven át 
folytatott megfigyelései alapján a ta­
nár arra a kövekeztetésre jut, hogy 
a jelenlegi oroszországi kommunista 
vezetőknek több mint hetven száza­
léka elmezavarokban szenved. A 
tudós az iiyen betegségben szenve­
dők közé sorozza Trockijt, Rykovot, 
Stalint és Ordzsani Kidnit. A szovjet 
tisztviselőinek negyven százaléka 
lelki beteg és az elmebetegség két­
ségtelen jelei miatt évenként sok 
tisztviselőt kell állásától felmenteni.

Házhelyek !
Kedvező vásárlási alkalomI

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitel­
intézet tulajdonát képező és a Mo- 
nostorpályi-ut, valamint a gróf Ve- 
csey-utca sarkán elterülő szőlő in­
gatlanból még néhány 300 öl területű 
házhely eladó.

Érdeklődők és házhelyhez juttatot- 
tak a házhelyek ára, valamint az 
igen előnyös havi fizetési feltételek­
ről a hivatalos órák alatt Kossuth- 
utca 8. szám alatt az intézet helyi­
ségében felvilágosítást nyerhetnek.
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Az evangélikus tanító­
egyesület közgyűlése
Budapest, október 10. Szerdán az 

evangélikus egyetemes egyház Üllői- 
uti székházában folyt le az országos 
evangélikus tanítóegyesület közgyű­
lése. Uhry Károly alelnök nyitotta 
meg a közgyűlést és bejelentette, 
hogy az egyesület elnökét; Krug La­
jost tegnapi folyamán sajnáatos bal­
eset érte. A kiváló geológus ugyanis 
az Erzsébetkirályné-uton leesett a 
villamosról és súlyos sérülést szen­
vedett.

lobbek felszólalása után dalik Pál 
békéscsabaai tanító) a tantervnek 
evangélikus szellemben való kiegé­
szítése címén tartott előadást.

Éhes volt és szőnyeget 
lopott

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
rendőrség központi ügyeletén felje­
lentést tett október 6-án Zeligmanii 
Andor, egy nagy budapesti szőnyeg- 
árukereskedés ügynöke, hogy Szo­
boszlai Béla napszámos, akivel több 
szőnyegekkel megpakolt ládát hoza­
tott be a vasútról, az egyik ládát fel­
től te és egy igen értékes perzsasző­
nyeget ellopott. A detektívek azonnal 
hozzáláttak a nyomozáshoz s pár 
nap múlva elfogták Szoboszlai Bélát. 
Kihallgatása alkafinával elmondotta 
Szoboszlai, hogy nagy nyomora 
miatt követte el a lopást és a szőnye­
get azonnal bevitte az egyik debre­
ceni zálogházba, ahol 220 pengős 
kölcsönt adtak rá. A pénzt azonban 
már elköltötte családja élelmezésére. 
A beismerő vallomás után őrizetbe 
vették s átadták a debreceni ügyész­
ség fogházának további eljárás vé-

Az óriás „Zeppelin** a rossz idő miatt 
nem indult el Amerikába fi

I riedrichshafen, október 10. A? 
Ailanti-óceánon vihar dúl, minden 
meteorológiai jelentés kedvezőtlenül 
hangzik, tehát ma sem fog amerikai 
injára startolni a „Graf Zeppelin". 
Ennek ellenére Eckener úgy rendel­
kezett, hogy a léghajót fel kell ké­
szíteni a startra, mert

mihelyt az első kedvező jelentés 
befut, indulni fog.

A friedrichshafeni szállodák zsúfolva 
vannak az egész világ sajtójának tu-

dósitóival és fotográfusaival, temér­
dek filmvállalat elküldte operatőrjeit, 
hogy az indulást megrögzitsék a film 
számára. A friedrichshafeni postahi­
vatal alig győzi a munkát. Hétfőn 
30.0(H) levelet adtak fel a Graf Zep­
pelin számára, tegnap ez a szám 
megkétszereződött.

Délután ismét kedvezőtlen időjá­
rási jelentéseket kapott Eckener s igy 
még nem tudja végleg megállapítani 
a start időpontját.

Városszerte óriási érdeklődés 
előzi meg az EME vasárnapi 

népgyülését
(A Hajduföld tudósítójától.) Az Éb­

redő Magyarok Egyesületének deb­
receni csoportja — mint a Hajduföld 
már jelentette, — vasárnap délelőtt 
'1 ..°.ra,kor tart-'a nagyszabású nép­
gyűlését az Arany Bika szálloda 
dísztermében. Az impozánsnak ígér­
kező seregszemlén megjelennek a 

1 iszantul összes ébredő szervezetei 
s igy a népgyülés méretei az eddigi­
ekét is felülmúlja.

A gyűlésre Budapestről az ÉME 
országos vezetősége is leérkezik 
Buday Dezső országos elnök, or­
szággyűlési képviselő vezetésével, 
aki az ébredő magyarság programm- 
ját fogja kifejteni. Kádár Lehel iró, 
a magyar publicisztika zseniális 
tollú vezéregyéniségé az ébredő 
szellemről mond beszédet és rajta ki-

vül felszólalnak dr Szathmáry István 
csoportelnök, Zsirkay János iró, 
volt nemzetgyűlési képviselő és Len- 
key Lehel budapesti reáliskolai igaz­
gató.

Az Ébredő Magyarok Egyesületé­
nek plakátjai szerdán reggel jelentek 
meg a város minden részében és a 
hirdetési oszlopok előtt állandóan 
hatalmas tömegek olvasták. A zsidó­
liberális tábor féktelen gyűlölködésé­
nek jellemző megnyilatkozása, hogy 
a külsőségi telepeken zsidó fiatal­
emberek a kiragasztott plakátokat 
leszakították.

A vasárnapi ÉME-népgyülés lezaj­
lása után az Angol Králynő külön­
termében bankett lesz, melyre je­
lentkezni az egyesület Kálvin-téri 
irodájában lehet.

Váltóhamisitó napszámos
'A ’l'iiduiöld tudósítójától) \ na­

pokban a debreceni ügyészségen fel­
jelentés: tett Szilágyi Károly máté­
szalkai lakos Kovács Ferenc napszá­
mos ellen csalás és magánokiratna- 
misitás miatt. A feljelentés szerint 
még 1924 őszén 10 miliő korona köl­
csönt vett fel váltóra Kovács édes­
anyja Szilágyi Károlyéktól., Az .öreg­
asszony rendesen eleget tett kötele­
zettségének, beváltotta a váltót és. a 
kamatokat is pontosan megfizette. 
Mikor a tartozás ilyenformán egyen­
lítve lett, Kovácsáé a váltót á kály­
hába dobta. Kovács Ferenc, mikor az 
anyja nem tartózkodott a szobában, 
kivette a kályhából a váltót s azzal 
elment Szilágyinéhoz, ahol azt mon­
dotta, hogy az anyja küldte, mert 
ujia szükségük van 10 millió koro­
nára. Ugyanakkor pedig egy nyug­
tára ráhamisitotta anyjának az alá­
írását. Az évek múltak, de miután 
Szilagyi látta, hogy Kovácsáé nem 
rendezi a váltót, sőt a kamatokat se 
fizette meg, elment Kovácsáéhoz, a 
hol aztán kiderült az egész furfan­
gos csalás. A debreceni ügyészség a 
feljelentés alapján elrendelte Kovács 
István körözését, aki ismeretlen 
helyre szökött.

, Elásta és felszántotta vetély- 
társának holttestét egy nyirlugosi 

soffőr

műsoros dalestélyt rendez, 
az „Erzsébet“ női énekkar, 
a kábái műkedvelői gárda 
estély egyes számait elő-

(A Hajduföld tudósítójától.) Nagy­
szabású gyilkossági ügyben vezette 
be a nyomozást a nyirbélteki csend­
őrség. Ezelőtt egy héttel eltűnt a 
nyirlugosi Barek-féle uradalmi ta­
nyáról Nagy János 26 éves kondás. 
A kondás eltűnése rendkívüli hatást 
váltott ki az egész környéken, mert 
mindenki tudta, hogy a kondás ud­
varolt, a.'tmtyáii alkalmazott Gál lír- 
zsóbxíl napszámos leánynak., akinek 
az utóbbi időben egy vetélytársa is

akadt Losonczi Gyula soffőr szemé­
lyében, akit csak nemrégiben alkal­
mazott az uradalom a traktorok ke­
zelésére. A tanyán csakhamar az a 
hir kelt szárnyra, hogy

Losonczi Gyula eltette láb alól 
vetélytársát, Nagy Jánost.

A hir nemsokára
lébe is eljutott, akik a kondás eltűné­
sével kapcsolatban azonnal bevezet­
ték a nyomozást.

A bevezetett nyomozás és a tanuk 
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kihallgatása egybehangzóan azt ered­
ményezte, hogy Nagy Jánost tényleg 
megölte Losonczi és

a holttestet elásta, majd az el­
ásott holttestet felszántotta, 

hogy eltüntesse bűntettének nyo­
mait.

A kihallgatott tanuk azt vallották, 
hogy a munkáslány a soffőrrel szem­
ben a kondást tüntette ki szerelmé­
vel, aki aztán bosszúból eltette láb 
alól vetélytársát. Az is kiderült, hogy 
a két ember állandóan rossz viszony­
ban volt egymással a leány miatt és 
a nyomozás alkalmával a csendőrök 
a szántóföldön véres húscafatot talál­
tak s igy csaknem kétséget kizárólag 
megállapítható, hogy gyilkosság tör­
tént.

A csendőrség
őrizetbe vette Losoncz.it gyil­

kosság gyanúja miatt, 
aki azonban egyelőre mindent tagad 
s azt mondja, hogy nem tud az egész 
gyilkosságról és nem tudja, mi ok 
kényszeritette oly hirtelen eltűnésre 
Nagy János kondást. A rendőrség 
őrizetbe vette még Kubicza Józsefet, 
Kubicza Istvánt és Flóra Andrást, 
mint olyanokat, akiknek tudomásuk 
van a gyilkosságról. A nyomozás a 
legteljesebb apparátussal indult meg 
s előreláthatólag az ügy fejleményei 
országos szenzációk lesznek.

A „MANSz“ Erzsébet 
énekkar estélye Kábán

A debreceni „MANSz Erzsébet női 
énekkar" október 20-án, Kábán, a 
Somogyi-féle vendéglő tánctermében 
és összes helyiségében este 7 órai 
kezdettel 
amelyen 
valamint 
fogja az 
adni.

Műsor: I. Üdvözlő beszéd. Tartja 
dr. Gévay Béla ügyvéd, a MANSz 
ügyésze. 2. Schubert: Hársfa. Énekli 
a debreceni MANSz Erzsébet női 
énekkar. Karnagy; Forray István. 
3 Fekete toborzó. Irredenta színjáték 
I felvonásban. Irta; Pásztor József. 
Szünet. 4. Holdvilágos éj. Énekli az 
énekkar. 5. Macska pompadour. Éne­
kes móka. 6. Magyar dalok. Énekli: 
Csősz Lászlóné, iskolai tanárnő. 7. 
P'ázasságszédelgő. Vígjáték 1 felvo­
násban. Irta: Zilahy Lajos. A műked­
velő darabokat rendezi Kosa János­
áé. Konferál: Petrán Ede (Debrecen) 
Belépti-dij: személy-jegy 2 pengő, 
család-jegy (3 személyre) 5 pengő. 
E.őadás után tánc és társasvacsora. 
' acsora-jegy személyenként I pen­
gő. Vacsoraelőjegyzés: Palotay La­
jos Kálvin-tér 5. sz. a. üzlethelyisé­
gében.
I>- ^i^nnnnnruvirin juuiwx „via, 
Csökkent a Nemzeti Bank 

bankjegyforgalma
Budapest, október 10. A Nemzeti 

Bank bankjegyforgalma az október 
Tiki kimutatás szerint a szeptember 
30-iki állománnyal szemben 24.4 mil­
lió pengővel csökkent. A szeptember 
végi nagy igénylések után az októ­
beri első üzleti héten könnyebbedés 
állott be. A hiteligények csökkentek, 
a bank váltótárca állománya 33.7 
millió pengővel apadt. A giró köve­
telések 36.8 millió pengővel emel­
kedtek és pedig úgy, hogy az állami 
számlákra 31.8 millió pengő, egyéb 
számlákra pedig 5 millió pengő befi­
zetés történt. Az érckészlet deviza­
beszolgáltatások révén 19.2 millió 
pengővel növekedett. Az állami adós­
ság törlesztésére 123.000.000 pengő 
foJyt be- Egyéb követelések 11.3

_ -> egyéb tartozásokmillió) pengővel, <_ ________
pedig 28.4 millió pengővel csökken­
tek.

Losoncz.it


Mindenféle bel- és külföldi

__:. j koksz, tojásbrikett, 
tűzifa és Berentei szén
Retorta bükkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is

szén.
Gabányi Sándor utóda
Láng Miklós, Debrecen legrégibb cégénél a leg­

olcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó utca 28. szám.  Telefonszám 4-49.

Újból megnyílt 
a Debrecen Jótékony Nőegylet 

árvaháza
A Debreceni Jótékony Nőegylet 

újból megnyitotta árvaházát s a 
mostani uj felszerelésével húsz árva­
leánynak nyújt otthont. A kezdet 
nehézségeit csak sok áldozat arán 
sikerült leküzdeni, de a fáradhatat­
lan és önzetlen munkának meg lett 
a megérdemelt gyümölcse: az árva­
ház megnyílt.

Az árvaház megnyitásához pénz­
beli és természetbeli adományokkal 
a következők járultak hozzá:

Szele György református lelkész: évi KW 
pengő állandó hozzájárulás. — Hajdúnánási 
Csiha-inalom: 170 kg. liszt. — Steinfcíd 
István: 50 kg. paradicsom, 50 kg. zöldség. 
Kontsek Géza: 5 kg. rizs, 5 kg. köles. 3 kg. 
gríz és pörköltkávé. — Petrik Károly: 25 -n. 
flanel! és függönyszövet. — Bányai Istvánná 
25 kg. liszt. — Pápay Józsefné: 1 vaskályha. 
— özv. Sass Béláné: l párna huzatokkal. -- 
Debreceni Szappangyár: 10 kg. mosószap­
pan. _ Dömsödy Imréné: 40 drb fésű. - 
Kex gyógyszerárugyár K.-T.: 24 drb mosdó­
szappan. — Rézbutorgyár: 2 drb függöny- 
md. — Dr. Baltazár Dezsöné: 1 zsák bur­
gonya. — Kántor Ernő: tisztítókefék. 
Dolnik József: kosarak, seprűk.

Az adományokért a Nöegylet el­
nöksége ezúton is hálás köszönetét 
fejezi ki. A további adományokat 
legközelebb nyugtatni fogja.
*******************

A „Szülők Iskolája“ 
november 13-án kezdi

meg előadásait
(A Hajduföld tudósítójától.) Né­

hány éve annak, hogy Debrecen vá­
ros Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottsága kebelében megalakult a 
„Szülők Iskolája". Ez a kultúrintéz­
mény országunk területén csupán 
két helyen működik: Budapesten es 
Debrecenben, hol annak megszerve­
zője Debrecen egyik legkiválóbb pe­
dagógusa, dr. Veress István tanitó­
képzőintézeti igazgató.

Célja Debrecen nagyközönsége 
előtt már annyira közismert, hiszen 
egyedülálló a hasonló intézmények 
egész sorozatában, mely tisztán a 
gyermek, az ifjúság iskolánkivü i 
(családi) nevelésének mai problémá­
jával foglalkozik és igy előadásainak 
keretében igyekszik azt a helyes 
irányt szolgálni, mely által a mai 
modern pedagógia tételei alapján egy 
sokra hivatott nemzedék boldogabb 
jövője biztosítható. A „Szülök Isko­
lája" intézőbizottsága tegnap este 5 
órakor a Kollégiumban tartotta érte­
kezletét. Dr. Veress István tan. kép. 
igazgató megnyitóbeszédében e kul­
túrintézmény jelentőségét méltatta, 
szükségességét hangsúlyozta.

Az értekezlet azután összeállította 
a „Szülők Iskolája“ ezévi munkapro- 
grammját, mely szerint e tél folya­
mán helyenként 12 előadást fognak 
tartani, tnég pedig a városháza köz­
gyűlési termében, a MÄV műhely­
telep nagytermében, valamint a ho­
mokkerti ref. olv. egylet, a Nyilas­
telep megfelelő helyiségeiben és a 
köntösgáti állami iskola termében.

Az előadásokat vetítőkének, művé­
szi értékű ének- és zeneszámok, sza­
valatok fogják kisérni. A magyar dal

és zene ápolása szempontjából gra­
mofonkészüléken a legkiválóbb dara­
bok ismertetnek.

Az elnöklő dr. Veress István tan. 
kép. igazgatón kívül az értekezleten 
jelen voltak: Bállá Ernő népművelési

titkár, Tóth Arpádné, Nánay Béláné, 
dr. Novák József, dr. Varga Jenő, 
Szűcs János tanitóképzőintézeti ta­
nárok. dr. Görgey Márton várni, tisz- 
tifőorvos, Ráthonyi Lajos. Szepacher 
Ferenc elemi iskolai igazgatók.

vuvjv ATmT«.«.'

bérfelvétel! tárgyalás a Vigyáző-hagyaték 
ismeretlen örökösei ellen

Budapest, október 10. Ma délelőtt 
a budapesti kir. törvényszéken per­
felvételi tárgyalás volt a Vigyázó­
hagyaték ismeretlen örökösei ellen, 
melyen az alperes, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia is képviseltette 
magát. Halász Gyuláné, volt váci fö-

amelyben 22.231.000 pengő járulékait 
követeli. A felperes birtokot bérelt 
Vigyázó Ferenc gróftól és a bérlet 
körül anyagi differenciák támadtak.

Perfelvétel után a bíróság elna­
polta a tárgylást azzal, hogy 20 na­
pon belül kell az előkészítő iratokat 
benyújtani és azok beérkezése után 
fogja kitűzni a tárgyalás napját.

szolgabiró felesége ugyanis peri in­
dított a Vigyázó-hagyaték ellen, 
^^www************'******^**^*************^****^

Véres rohamot intéztek egy bojár 
kastélya ellen az oláh parasztok 

Két halottja és több súlyos sebesültje van 
a birtokháborunak

Bukarest. (A Hajduföld tudósitójá­
tól.) Súlyos incidens történt tegnap 
este a vlascamegyei Gradistea köz­
ségben. Ötven földrnives erőszakkal 
akarta elfoglalni a Jonescu fivérek 
birtokát. Botokkal, fejszékkel fel­
szerelten támadták meg a Jonescu- 
kastélyt és véres verekedést idéztek 
elő. Jonescu Prohidiu fegyvert hasz­
nált és a lázadó földmivesek közül 
többeket megsebesített.

Egyik földrnives a helyszínen 
meghalt, a másik pedig ma

*^V*V**************************

Négymilliárd évet kellene „ülni* 
az oláh állami panamákért

Tíz év alatt 100 billió papirkoronát loptak az oláh államtól
Kolozsvár október 10. A legfur­

csább összehasonlítások és statisz­
tikák Bukarestben adódnak, a min­
denfajta panamák klasszikus váró 
sában. Popovkin Mihály, a volt 
oláh pénzügyminiszter három nappal 
ezelőtt nagy társaságban jelentette 
ki, hogy „Nagyrománia'-ban a világ­
háborút követő tiz esztendő alatt 
összesen

több mint háromszázmilliárd 
leit loptak el az államtól.

Mag ar pénzre átszámítva is bor­
■ ■■■■■■■ ■na■ ■

: Francia, olasz, portugál: :
i Szardíniák, Pisztráng, ■
J Kaviár, tonnhal J
| Ost sée hering ■
J és mindenféle halkülönlegességek a legfrissebbek: J

Pálffynál
■ ■
■ KOSSUTH-UTCA 7. SZÁM. TELEFON 16 94. J
* Állandóan friss herceg Eszterházy-féle felvágottak. JE

délelőtt az egyik bukaresti kór­
házban szenvedett ki.

Miután Jon^cu fegyveréből kifogy­
tak a töltények, a parasztok beha­
toltak a kastélyba és Jonescu Pro- 
hidiut olyan súlyosan összevertek, 
hogy jelenleg

a bukaresti Antoniu-szanatórium 
ban haldoklik.

A csendőrség kivonult Gradistea 
faluba és a lázadás vezetőit letar­
tóztatta.

zasztó tekintélyes summa ez, körül­
belül kilencmilliárd pengő. Hát még 
ha papirkoronára számítjuk át. Száz­
billió papirkoronánál is több ez az 
összeg. Az egész fővárost meg le­
hetne rajta vásárolai, a középüle­
tekkel és magánpalotákkal együtt. 
Ez

az összeg az oláh bankjegy­
forgalomnak több mint ti­

zenötszöröse.
A tizenötszörös bankjígymennylség 
ellopása csak úgy képzelhető, hogy
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ingatlanokat is loptak. Illusztráló 
példa erre a jfetro eumpanama. No 
meg a nagy körforgalom is indo­
kolja ezt a hatalmas számot. „Te 
lopod öt, ö lop téged, én lopom 
mind a kettőt.' Jó elv egy modern 
államban. De most jön tovább a 
statisztika. „Nagyromániának“

egy-egy lakosára átlag majd­
nem húszezer lei jut,

a csecsemőket, aggokat, gyermeke­
keket is beleértve, ha most ezt a 
háromszázmilliárd leit átszámítjuk 
leülendő évekre, vagyis keresünk 
egy olyan alapot, mellyel a sokmii 
liárd leit börtönbentöltött évekre 
lehet átváltoztatni, akkor méltán kí­
nálkozik az egy hét előtti Buka­
resti ítélet, amelyben harminchat 
lei elsikasztásáért egy vasúti fékezöt 
hathóuapi börtönre Ítéltek.

így a házomszázmilliárd leira 
holmi kikerekitésekkel együtt körül­
belül

négymilliárti évet lehetne 
számítani

Ha most ezt az összbüntetést oszt­
juk fel a lakosok között, kinek-kinek 
kétszáz esztendőt kellene ülnie, a 
a csecsemőket aggokat és rokkanta­
kat is beleértve.

Mivel még sem lop minden em­
ber Romániában, méltán gondolko­
zóba eshetünk, hogy annak a né­
hány tízezer embernek, aki közel 
áll a bankjegyes kasszához, telek­
könyvekhez, szigurancához és egyéb 
jövedelmező pénzforrásokhoz, men­
nyi ideig kellene élnie, hogy csak 
elenyésző részét is kitölthesse a reá 
eső „átlagos“ büntetésnek.

A SzEFHE választmányi ülése. A 
Székely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesülete október 11-én, 
csütörtökön este 8 órakor tartja vá­
lasztmányi ülését a Kér. Nemzeti 
Liga székházának nagytermében 
(József kir. herceg-utca 16.), melyre 
a választmányi tagok megjelenését 
kéri az Elnökség.

Északamerikai tanulmányai. A Pá­
risi Magyar Diákegyesület, amely a 
MEFHOSz. tanulmányutjait rendezi 
és az elmúlt nyáron az általa indított 
9 tanulmányút keretében 350 sze­
méllyel ismertette meg Európa kü­
lönböző országainak szépségét, 1929 
január havában tanulmányutat ren­
dez Északafrikában. Útirány a kö­
vetkező: Budapest, Nápoly, Mes­
sina, Catania, Syracusa, Girgenti, 
Palermo, Tunis, Gabes, Constantine, 
Biskra, Alger, Oran, Marseilles, Nice, 
Monte Carlo. Genova, Milano, Buda­
pest. Időtartam: 35 nap. Részvételi 
dij: 1200 pengő, amelyben az összes 
kiadások bennfoglaltatnak. Utazás 
Európában gyorsvonat 111. oszt., 
Afrikáiban és hajón pedig 11. osztá­
lyon. Részletes felvilágosítást a leg­
nagyobb készséggel nyújt a PMDE 
Utazási Osztálya (Budapest, IX. 
Ferenc-körut 38. fsz. 2. Telefon 
Automata 874—48.) a hivatalos órák 
alatt, hétköznapokat d. u. 3—5 óra 
között.

Füszerszükségletét 

böszörményben 11). fitäll ISftíl 
üzletében szerezze be. Telefon 14.
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A •ár®shá?án pénteken tanácskoznak 
a Csokonai-szinház jövő évi bérlS

X«?“XkSSto i£ &“.'?£ k«l<urta„.lcsnok , 

légi igazgatójának, Kardoss Gézának 
bérlete a jövő év szeptemberével le­
jár. Ezzel kapcsolatban a városi ta­
nács egy színházi albizottságot kül­
dött ki a jövő évi bérlet megállapí­
tása érdekében. Az albizottságot 
■^••■^^^^^-Vrn-irinr---------- --  - -

i ---------Jácsnok márEóíí. ihk‘?- ÖSSZe’ de l,,i,ldei1 
alkalommal határozatképtelen volt. 
néntPk ?ttSÍÍK ^sközdebbi ülése 
petiteken lesz s az ott hozott javas­
ki ot a színházi bizottságon kérész­
től a városi tanács fogja felülbírálni 
s csak azután kerül a közgyűlés elé.

Négyezeréves tűzhelyet találtak 
Hajduhadhazon

bronztárgyra bukkantak, melyeket 
beszállították a városi múzeumba 
Mint a Hajduföld értesül, Zoltay I a- 
jos muzeumigazgató és dr. Sőreghy 
Junos muzeumőr ma, csütörtökön ki­
utaznak Hajduhadházra, ’ ahol az 
archeológiái ásatásokat fogják ve­
zetni.

(A Hajduföld tudósitójától.) Pár 
nappal ezelőtt Hajduhadházon egy 
téglagyári telepen ásásközben őskori 
tűzhelyet találtak, mely a szakértők 
iiicg.iIlapitasai szerint negyezeresz- 
tendős lehet. Az úgynevezett kultur- 
rétegek már öt méter mélységben 
tisztán lathatók s a tűzhelyen három 

2*............  .
Nagystílű szélhámost tett ártalmatlanná 

a rendőrség
A nyomozás tovább folyik a bűntársak után

(A Hajduföld tudósitójától.) A deb­
receni rendőrség vasúti kirendelt­
sége a napokban elfogott egy fiatal 
28 éves, elegáns öltözetű szélhámost, 
aki a Nyíregyháza felé menő gyors­
vonat egyik II. osztályú kocsiszaka­
szából ugrott le és menekülni akart, 
mert tetten érték, amint az egyik fül­
kében

leemelte a podgyász-hálóból a 
bőröndöket.

Az elfogott vasúti tolvajt bekísér­
tek a rendőrség Kossuth-utcai köz­
pontjára, ahol kihallgatása után őri­
zetbe vették. A kihallgatott tolvaj ta­
gadta, hogy a tetten ért vasúti tol-

valláson kívül más bűncselekménye­
ket is követett volna el. A rendőrség 
ujjlenyomatát és pontos személylei- 
rását megküldte a budapesti bűn­
ügyi nyilvántartó hivatalnak, mert 
felmerült az a gyanú, hogy egy 

nagystílű nemzetközi szélhámost 
sikerült személyében elfogni 

a rendőrségnek.
A nyomzás a vasúti tolvajlás ügyé­

ben tovább folyik, mert valószínű az 
a feltevés, hogy több bűntársa még 
itt bujkál az elfogott tolvajnak, akik 
a közbiztonságot nagyban veszélyez­
tetik.

MODIANO 
SZ1VARKAPAPIR

ES HÜVELY

Megalakult a péterfiai református 
egyházrész is

nagytemplom, az ősi kollégium és az 
uj egyetem. Menjetek végig egyház­
részetek területén a Kossuth-szobor- 
tól a nagyerdőig, nézzetek, lássatok 
és gondolkozzatok. Vájjon nem jelké- 
pezi-é legméltóbban a kollégium a 
dicső református múltat, nem hirde- 
ti-é tinéktek a zengőfalu nagytem­
plom a kötelességekre hivó jelentés 
nem támad-é fel bennetek a jogosult 
kívánság és reménység, hogy az uj 
egyetem református szellemet sugá­
rozzon bele a jövendőbe?

Végül dr. Kállay Kálmán, az egye­
tem legújabb tanára intézett gondo­
latokban gazdag, buzdító beszédet a 
hívekhez. Beszédében többek között 
kifejtette, hogy a tudomány és a hit 
között nincsen ellentét. A müveit 
osztálynak nagyobb mértékben kell 
az egyházi életben résztvennie, mint 
eddig. Felhívta a közönséget, hogy 
az egyházrészi munkát vállalják.

A nagysikerű ünnepélyes nagygyű­
lés után mintegy 100 hivő jelentke­
zett, férfiak és nők, akik felajánlották 
szolgálataikat az egyházrész munká­
jához.

Újabb válság előtt áll a Bratianu kormány
Paris, akt éber 10. A Rurneur buka­

resti hire szerint a Brafianu-kormány 
újabb válság előtt áll. Az október 
15-én összeülő parlamentben a pa­
rasztpárti ellenzék uj offenzivára ké-

A Csapó-utcai után a mult nap a 
I eterfia-utcai ref. egyházrész ala­
kult meg a Nagytemplomban, melyet 
ezalkalomra megtöltöttek az ebben a 
városrészben lakó hívek, kik közűi 
mintegy félezren előre írásban kö­
zöltek megjelenésüket dr. Baltazár 
Püspökkel.

A rendes délutáni istentisztelet 
után, mely alkalommal Hegedűs Kál­
mán tartott megrázó prédikációt, — 
kezdetét vette a péterfiai egyházrész 
ünnepélyes nagygyűlése.

Dr. Baltazár Dezső püspök, ennek 
az egyházrésznek vezető lelkipászto­
ra, gyöngélkedése miatt nem jelen­
hetett meg és helyette Siposs Imre 
tartott lelkes beszédet, melyben az 
egy házrészek megalakulásának cél­
ját kimerítően ismertette.

Pr- Juhász Nagy Sándor egyházi 
»Jegyző szólott ezután a presbite- 

rmrn nevében. Többek között a kö­
vetkezőket mondotta: A péterfiai 
egyhazrész területén vannak a ma- 
syar reformátusságnak legnagyobb 

v szimbolikus épületei, a hozzá­
juk fűződő nemes hagyományoknak, 
nmeknek és reménységeknek pél­

dátlanul gazdag tárházaival, u. m a

szül és mint Bratianu kijelentette 
minden eszközt fel fognak használni 
arra, hogy a hatalmat agukhoz ra­
gadjak s szükség esetén a lázadástól 
sem riadnak vissza.

Rendeletőzőnnel kezdődik az uj erdélyi 
tanév

Bukarest, október 9. (A Hajduföld 
tudósítójától.) Ma kezdődött meg 
Oláhországban a középiskolai ok­
tatás. Az uj tanterv alkalmazása 
egyelőre súlyos nehézszgekbe üt­
közik és az intézetek igazgatóinak 
hatalmas gondot okoz a közokta­
tásügyi minisztérium áltat kibocsá­
tott rendeletoknek a msgemésztése. 
Ezektől a rendeletektöl várják, hogy 
az uj tanügyi rezsimet némileg kor­
látozzák. A közoktatásügyi minisz­
térium egyik körrendeletében előírja, 
hogy október 15-ig bezárólag az 
igazgatóknak pontos kimutatást kell 
készíteni a beiratkozott hallgatókról 
és kimutatásban közölni kell a ta­
nuló nemét, nemzetiségét, vallását. 
Ezt a kimutatást a felekezeti isko­
láknak is be kell terjeszteni.

Egy másik rendelet a magántanu­
lók beiratkozásáról szól, l Ezeket a 
beiratásokat ’november 1-ig be kell 
fejezni és azután szintén statisztika 
terjesztendő fel a közoktatásügyi

delet kizárólag a magániskolák, te­
hát a felekezeti iskoláknak szól. Ezek

évkönyet tartoznak feliek 
tetni,

melyek az iskola viszonyait feltün­
tetik ezeket az évkönyveket osszák 
ki a vizsgálőbiztosok között, akik 
pár hét múlva már megkezdik kőrút­
jukat, hogy az uj középiskolai tan­
tervnek a kisebbségi iskolákban 
való végrehajtását ellenőrizzék.

A bennünket éri nagy csa­
pás alkalmával nyilvánítót: 
jóleső részvétért fogadja há­
lás köszönetünket.

Debrecen, 1928. október 8.
Ozv. Kubinyl Lajosné 

Kubinyi Gabriella
Kublnyl G. Béla

Halottszálíitás autón vidékre is !\
. viiavsx luíjvovil hí

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója : 11 ' 11 • '

Fehértói Dániel haiottszailito
iiiilhilsl lillalfcii feinten. OWtlí-ili 4. síim. liidon rajjal 11-151

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő

• autót 
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyursabban 

autómon szállítani.
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Vagyonom: ház a 
temetőben, -- két lépés 

a hossza
Szilaii Gábor felöotött

a garatra
(A Hajduföld tudósítójától.) Öreg, 

foltos ruháju, nyakas magyar állott 
szerdán délelőtt a kihágásügyi rend­
őrbiró előtt. Ősz haja csapzottan lóg 
a szemére, lábai meg-megroggyan- 
nak, látszik, hogy sokat ivott. Egy 
rendőr állította elő, mert közvetlen a 
rendőrségi épület előtt szabálytala­
nul hajtott szekerével és elütötte Ko­
vács Andor hordárt. Avval is meg­
vádolták az öreget, hogy az igazol­
tatásnál hamis nevet mondott.

Megkezdődött a kihallgatás. Az 
öreg értelmetlenül dadog, de azért a 
végén bevall mindent.

— Hát igen — mondja — részeg 
vagyok és beismerem, hogy elütöt­
tem ezt a hordárt.

— Mer' én olyan ember vagyok, 
hogy meg is mondom az igazságot, 
ott, ahol muszáj! így tanultam ka­
tonakoromban a 39-eseknél. Frájter 
voltam. Abiz* — teszi hozzá büszke 
önérzettel. Még pedig a háborúban. 
A nevem Szilágyi Gábor.

— Vagyona van-e? — kérdezi a 
fogalmazó.

Az öreg ravaszul mosolyog, csuk­
lik vagy kettőt, de aztán kivágja:

— Hogyne vóna? A temetőben a 
házam; két lépés a hossza.

— Feleségének van-e vagyona, 
öregem? — faggatja jóindulatúan to­
vább a fogalmazó.

— Annak van hála Istennek, de 
agy baj van a körül is: nem vagyok 
vei hitesen megesküdve.

— No nem baj, — mondják tovább 
neki, — ez nem is fontos, mert ke­
resete biztosan van.

— Keresetem? ... — gondolkozik 
el hosszan — az nincs, van az áldás­
nak, szegény ember vagyok én, leg­
jobb lesz, ha most rögtön elereszte­
nek.

A rendőrbiró csakhamar kimondja 
az ítéletet: „Tiz pengőre ítélem sza­
bálytalan hajtásért.“
— Ezt nem tudom én megfizetni, — 

fakad ki az indulat az öregből.
— Jól van, öregem, fogja itt ezt a 

csekket s 15 nap alatt fizesse be a 
postatakarékpénztárnál.

Az öreg magyar sokáig nézi a 
markába nyomott csekklapot és 
egyszeresük megkérdezi: „és ha nem 
fizetném be?“

— Akkor lecsukjuk két napra — 
mondja a rendőrbiró.

— Nagyon jó lesz, akkor legalább 
alszom — válaszolja, miközben las­
san indul az ajtó felé. Már fogja az 
ajtó kilincset, amikor hátrafordul és 
mondja: — Na jól van, azért mi 
nem haragszunk! — és illedelmesen 
beteszi maga mögött az ajót.

Felmentették súlyos testisértés 
vádja alól. Berényi Béla hajduszo- 
bo^zlói soffőr feljelentést tett a deb­
receni ügyészségen súlyos testisér­
tés miatt, mert őt Jenkey Sándor 
soffőr állandóan üldözte és minden­
képen azon volt, hogy ö az autójá­
val az árokba kerüljön. A debreceni 
törvényszék Jeney Sándor büntető­
tanácsa szerdán tartotta meg ez 
ügyben a főtárgyalást és kihallgatták 
a szakértőket is, akik azt adták elő. 
hogy itt egy súlyos testisértés vádja 
nem állhat meg, mire a kir. ügyész u 
vádat elejtette, a bíróság pedig a to­
vábbi eljárást megszüntette.

Hirdessen a Hajduföldben

Elmélkedések egy nyiltlevél körül,
amelyről tokán beszélnek

(A Hajdulöld tudósit óját ól.) Sport­
körökben sokat beszélnek napjaink­
ban egy elnökről, aki elnöki körök­
ben általában szokatlan nyíltság­
gal és bátor őszintességgel fordult 
szembe a club intézőinek véleményé­
vel egy és más dologban, sőt továb­
bi támogatásának megtagadását he­
lyezte kilátásba.

Sportkörökben nem csekély derült­
séget keltett aztán egy nyiltlevél, a 
melyben ugyanannak a clubnak egy 
másik elnöke szembefordul elnöktár­
sával és nem egészen hízelgő sza­
vakkal aposztrofálta azt a férfiút, 
akit elnökké választott a Club, abban 
a reményben, hogy mint nagytekin­
télyű közéleti férfin tekintélyének 
teljes súlyával támogatja a clubot 
pénzügyi téren.

Sportkörökben harsány derültséget 
keltett végül egy városi közgyűlés, 
ahol a sporthoz nemértő malomalatti 
politikusok vették védelmükbe az el­
nök által megtagadott és pusztulásra 
ítélt clubot és furcsának találták, 
hogy egy club legtekintélyesebb ve­
zető férfia, az elnök „szembefordul 
a sporttal“, holott Uruguay azért lett 
nevezetes állam a népek történeté­
ben, mert fiai megnyerték a football 
világbajnokságot. Beszéltek ezenkí­
vül a sport szükségszerűségéről, tes­
tet és lelket nemesitő hatásáról, or- 
ihodox amatőrségről és más egyéb­
től is, amelyek mind nagyon meg­
szívlelendő dolgok a közönség szá­
mára.

Sportkörökben a szenzáció erejé­
vel hatott ugyanezen városi közgyű­
lésen a megtámadott és tetemre hi­
vott elnök újabb megnyilatkozása, a 
mikor kijeentette, hogy őt elnöknek. 
nem tekintette a Club, annak dacára, 
hogy most elnöknek nevezi a Club 
tulajdonképeni elnöke, ö soha sem­
miféle ügyét a clubnak nem intézte, 
s ha tett is valamit a club érdekében, 
azt mint magánszemély tette, a sport 
iránti szeretettől vezettetve. A club 
őt mint elnököt soha fel nem kereste 
és mint elnökhöz sohasem fordult 
hozzá a club nevében senki sem, őt 
lepte tehát leginkább meg ama bizo­
nyos levél, amelyről olyan sokat be­
szélnek sportkörökben.

Bizonyos sportkörökben nagy meg 
döbbenést keltett Debrecen város h. 
polgármesterének nyílt és őszinte ál­
lásfoglalása az amatőr sport mellett, 
mert ezideig szokatlan volt előttük, 
hogy valaki szembe mert volna for­
dulni az ő általuk magasztalt és 
egyedül üdvözítőnek kikiáltott pro- 
fessionista fottballal, amely — sze­
rintük — egyedül van hivatva arra, 
hogy képviselje a magyar sportot a 
világ előtt.

Nem akarunk vitába szállani a 
„Nemzeti Sport „saját tudósitó"-já- 
val, aki elkeseredésében a Nemzeti 
Sport pénteki számában alaposan le­
szedi a cívis városról is a kereszt­
vizet és igen sok „megszivelni való 
dolgot" tár olvasói elé. Bár mi is 
évek óta ostorozzuk a cívis debrecc- 
niensis lassúságát és a Trianon utá­
ni változott viszonyok iránti nein- 
lörődömségét, mégis más szemmel 
látjuk a Bocskay helyzetét, mint ar­
ról a „saját tudósító'' elmélkedik és 
bősz ostorával szinte a sárga földig 
elveri a port Debrecen városán, 
kezdve a Bocskay elnökének előrán- 
cigált polgármesterhelyettesétől a 
szabadjegyét másra átruházó Bocs- 
kay-rajongóig.

Bár mi is több mérkőzést láttunk, 
de sohasem tapasztaltuk azt a nagy 
közönyt a profimeccsek iránt, amely-

■a debreceni sportkörökben
lyel vádolják Debrecen közönségét. 
Hogy nem minden embernek van 
gusztusa fokhagymát enni, — ha 
megvan győződve arról, hogy az árt 
szervezetének, — azon sem szabad 
csodálkozni a Bocskay vezetőinek, 
hiszen a városi közgyűlés fényes bi­
zonyítékát szolgáltatta annak, hogy 
Debrecenben az amatőr sportnak 
vannak lelkes támogatói a város ve­
zetői között is. (Nem beszélve az or­
thodox amatőrökről, akik épen a pro­
fesszionizmus kialakulása előtt az ál- 
amatőrség miatt állottak félre váro­
sunk régi tekintélyes egyesületében, 
a DTE-ben is.)

*

Azért azonban elsősorban a Bocs­
kay felelős, hogy az amatőr egyesü­
letek pusztulásra vannak Ítélve Deb­
recenben és hasonlóképen felelősek a 
többi proli-alakulatok is, hogy az 
amatőrsport országszerte haldoklik 
és vezetői aggódva figyelik a percet, 
amikor nem bírják tovább idegekkel 
és pénzzel azt a hajszát, aminek a 
profisport jóvoltából ki vannak téve. 
Mert szerintünk nem az a fontos, 
hogy legyen a százezer lakosú Deb­
recennek 11 footballistája és az egész 
város a főispántól és polgármester­
től kezdve a cipész-gyakornokig ka- 
laplevéve és hódolatteljesen üdvözöl­
je azt a 11 játékost, akik egy kedve­
zőbb fizetési ígéretre nyilván azon­
nal faképnél hagyják a gőgös és 
büszke várost és nem fonják tovább 
nevére a diadalok koszorúját. Hanem 
a mi nézetünk és az orthodox ama­
tőrök felfogása is az, hogy legyen 
a százezer lakosit Debrecenben, mint 
volt a profsport és az álamatőrség 
előtt, intenzív sportélet az amatőr­
egyesületekben. Legyen a 100 ezer 
lakos közül 10 ezer, aki a különböző 
amatőr-egyesületekben hódol ked­
venc sportjának és a maga filléreiből 
mindenki magának szerezzen sporto­
lási lehetőséget és összeadva megta­
karított pénzecskéiket, a város és az 
állam támogatásával legyen Debre­
cennek sporttelepe, — legyenek 
gyermekjátszó-terek, — ahol nem 
huzgálják meg közérdekből a játszó 
gyermek fülét, — legyen a városnak 
több uszodája, legyen tornacsarnoka 
és téli uszodája, legyen intenzív vivő 
és birkózó-élet a football és athletika 
mellett.

♦

A cívis városnak nincs szüksége 
arra, hogy polgárainak keresményét 
jövevények között szétosszák, mert 
az amatőrsport a nemzet életében 
sokkal nagyobb fontossággal bir, 
mint II labdamüvész. A sportolni 
ak iró debreceni ifjúság — a munká­
sok és diákok ezrei, — nem arra 
vágynak, hogy nézhessék a magas 
iskolát, amelyet a Bocskay esetleg a 
jövőben bemutatna, hanem az kell 
az ifjúságnak, hogy neki is alkalma 
és lehetősége legyen sokkal cseké­
lyebb számú nézők filléreiből néhány 
száz pengőt megtakarítani és ne le­
gyen kénytelen félretaposott sarkú 
és rongyos cipőben, lábszár- és sip- 
esontvédőnélküli rongyos felszerelés­
ben kiáltani bajnoki mérkőzésekre. 
Ez kell a „gőgös és büszke város“ 
fiatalságának, nem művészi játék, a 
melyet csak 11 ember tud, de amely­
ről fogalma csak a nézőknek van, 
mert alkalma és lehtösége nincsen 
arra, hogy maga is elsajátíthassa. 
Es pedig azon egyszerű oknál fogva 
nem, mert a „magasabb technikájú" 
játék elveszi nézőiket és megfosztja 
őket bevételi forrásuktól, s igy az 
amatőregyesületek tengődésre és 
biztos halálra vannak Ítélve, ha a kö­

zeljövőben intézményesen nem törté­
nik gondoskodás szükségleteik fede­
zéséről. Ez utóbbinak a lehetősége a 
városi közgyűlés óta nagy örömet 
kelt sportkörökben. Reméljük, hogy 
„a gőgös és büszke város“, mely 
fennen hangoztatja a kultúra terén 
szerzett érdemeit, melynek gazdag 
társadalma olyan bőkezűen bánik a 
pénzzel, érzi, „hogy a sportkulturá- 
nak mivel tartozik ott az Alföld ke­
leti határán“ — és olyan nagy lesz 
a kivitelben is, mint volt a megaján­
lásban, s ha ez igy lesz, aminthogy 
a közgyűlés hangulatából erről meg­
győződést is szerezhettünk, akkor az 
amatőrsport ismét fellendül a gőgös 
és „büszke városban“ és lesznek is­
mét Békessy Bélái, Terstyánszkyak, 
Mudin Imrék és lesznek nagynevű 
footballistái is. A budapesti és a Bu­
dapestre Galíciából vagy a Munkács­
ról importált profisportot pedig az­
zal a közönnyel és undorral fogadja 
a város nagyobbik része, amellyel 
elfordult eddig is az ideális eszmék­
ből üzletet csináló kazár szellemű 
professzionizmustól.
Sportkörökben várják az újabb for­

dulatot ...

Ravasz László 
szombaton érkezik 

Debrecenbe
(A Hajduföld tudósitójától.) Mint 

a Hajduföld már jelentette, dr Ra­
vasz László dunamelléki református 
püspök október 13-án, szombaton 
Debrecenbe érkezik. A kiváló egy­
házi szónok a Protestáns Irodalmi 
Társaság és a Templomegyesület 
vallásos estélyén fog szabadelőadást 
tartani, mely szombaton este 8 óra­
kor kezdődik a Kistemplomban. A 
püspökkel együtt Debrecenbe jönnek 
Szegedi István iró, Salmenné, Ring 
Olga énekmüvésznő és Böszörmé­
nyi Jenő szentesi református lelkész. 
Rajtuk kívül a műsoron Baja Mihály 
versekkel. Révész Imre pedig záró­
beszéddel szerepel. Ravasz László 
püspököt az egyház nevében Szele 
György lelkész-elnök üdvözli.

Kétévi fegyház után fel­
mentettek egy házaspárt

Budapest, október 10. A budapesti 
ítélőtábla ma Kaglitz János hanyi 
községbeli gazdaember és felesége 
bűnügyét tárgyalta, akiket a nyír­
egyházi törvényszék 8, illetve 5 évi 
fegyházra ítélte apagyilkosság miatt. 
A kir. tábla az orvosszakértők és a 
kihallgatott tanuk vallomása alapján 
megdöntötte a vádat és a házaspárt 
felmentette. A házaspár már két évet 
töltött {egyházban.

Vasúti katasztrófa három halottal 
a Regátban

Bukarest, október 10. A szombat­
ról vasárnapra virradó éjjel Ilié 
Radu állomás mellett két tehervonat 
összeütközött. Az egyik tehervonat 
nyers olajjal volt töltve s az olaj a 
mozdony robbanása következtében 
felrobbant. A másik vonaton lévő 
hatalmas selyem-tétel teljesen el­
égett. Három halott, húsz nagyon 
súlyos sebesült. Valamennyi áldozat 
vasutas. A kár több mint 20,000,000 
lej.

A forgalom csak tizenkét óra 
múlva indult meg s csak átszállással 
nyert lebonyolítást.

' Törlesztéses és bekebelezett

kölcsönöket
legolcsóbban folyósít a 

lilui mm himim. ?.
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1928 október 11 (Csütörtök)
Prof.: Brigitta. Kath.: Piacidia 

Debrecen sz. kir. város közit; üvelödési 
könyvtára (Déri-muzeutn) szeptember 1-töl 
nyitva délelö t 10—1-ig, délután 4-7-ig, 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszertárak közül következők tarta­
nak éjjeli szolgálatot: Kígyó Piac-u. 33., 
Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- 
pó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czeg- 
léd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorologia: Egyelőre még enyhe 
idő, sok helyütt esővel, később vál­
tozékony hűvösebb.

Magyary Géza egyetemi tanár 
meghalt. Budapestről jelentik: Ma­
gyary Géza, a budapesti Pázmány 
Péter Tudományegyetemen a ma­
gyar polgári perrendtartás profesz- 
szora kedden 64 éves korában meg­
halt. Temetése ma, csütörtökön lesz 
a központi egyetem aulájából a fő­
város által a kerepcsuii temetőben 
adományozott díszsírhelyre.

— A debreceni egyetem uj teoló­
giai tanára. A Kormányzó a vallá.i- 
és közoktatásügyi miniszter előter- 
jeszésére dr Kállay Kálmán ref. lel­
készt, a debreceni ref. lekészképzö- 
intézet tanárát a debreceni m. kir. 
Tisza István tudományegyetem 
„Ószövetségi irásmagyarázat és 
segédudományai“ tanszékén egye­
temi ny. r. tanárá nevezte ki.

Villant Frigyes báró párisi kö­
vet. Villani Frigyes báró rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszter, 
aki mostanáig a bukaresti magyar 
királyi követséget vezette, párisi kö­
vetté van kiszemelve. Ezért Villani 
Frgiyes báró a legközelebbi napok­
ban távozik Bukarestből.

Dr Kirchhoffer Kálmán a DTE 
országos bajnoka meghalt. A debre­
ceni sport-társadalomnak egyik ki­
magasló tagja, dr Kirchhoffer Kál­
mán nyírbátori ügyvéd, aki 10 évvel 
ezelőtt a DTE színeiben megnyerte 
a sulydobás országos bajnokságát, 
szerdán délután 2 órakor a harctéren 
szerzett . betegségéből kifolyólag 
hosszas szenvedés után meghalt. Az 
elhunyt sportbajnok külföldi viszony­
latban is egyik kimagasló tagja volt 
a magyar sportéletnek. Akik a fiata­
lon elhunyt kirchhoffer Kálmán te­
metésén Debrecenből részt óhajta­
nak venni, e szándékukról értesítsék 
Szarukán Sándor takarékpénztári 
igazgatót.

— Esküvő. Karczub Lili, Karczub 
Dénes ny. MÁV főellénőr leánya 
csütörtökön délután 4 órakor eskü­
szik örök hűséget dr. Pél Jenő or­
vossal a gör. kath. templomban.

— A Muzeumbarátck Körének köz­
gyűlése. A debreceni „Muzeumbará- 
tok Köre“ október 26-án délután 5 
órakor a Déri-muzeum hivatalos he­
lyiségében tarja II. évi rendes köz­
gyűlését. Tárgysorozat: Belügymi­
niszteri leirat bemutatása az alap­
szabályok jóváhagyásáról. Határo­
zathozatal a tagdijak tárgyában. Tit­
kár és pénztáros válaszása. Szám­
vizsgálóbizottság megválaszása. 
Igazgató választmány taglétszámá­
nak emelése. 1929. évi költségvetés 
tárgyalása. Esetleges indítványok. 
Közgyűlés előtt 8 nappal ügyvezető 
alelnöknél bejelentendők.

— A debreceni motorkerékpároso­
kat felkéri az elnökség, hogy tánc­
mulatság megrendezésének megbe­
szélése végett ma este félkilenckor 
az Angol Királynőben levő chibhe- 
'yiségben feltétlenül jelenjenek meg.

Olvassa a HajduföldEl

— Rádió-műsor. Október 11. Csttörtök. 
Budapest. Délelőtt 11,45: Hírek, közgazdaság. 
Közben 12: Déli harangszó az egyetemi tem­
plomból. Utána: zongorahangverseny. 1: 
I-cntos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 
4-'5: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. 5: Palásti László felolvasása: A ti- 
P'it,ényképezésröl. 5.45: Uray Margit ma­
gyar nótákat zongorázik. 6.50: Rádióamatőr­
posta, 7.30: Angol nyelvoktatás. 8.10: Ven- 
czell Béla, a ni. kir. Operaház művészétté« 
ballada és dalestje. Zongorán kisér: Polgár 
Tibor. 8.45: Operettrészletek — angók — 
bittesek. 10,20: Pontos időjelzés, hírek, idö- 
járásjelentés. Utána: Gramofonhangverseny.

Kü föld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt II 
és délután 4: Hangverseny, 5.15: Zeneóra 
gyermekeknek. 8: Népszerű est. Berlin dél­
után 5: Szórakoztató zene. 8: Népszerű es». 
Utána tánczene. Boroszló (322,6) délután 
4 30: Szórakoztató hangverseny, 8.30: G. Kai­
ser: „Die Sorina" című tréfájának előadása. 
10.30; Tánczcnc. Majna-Frankfurt (428.6) dél­
után 1 és 4,35: Hangverseny, 8,15: K. Götz: 
Hókus-pókus. Vigjátékelőadás. 10: Williy 
Busclíoff előadó estje. Utána hangverseny. 
Prága (348.9) délután 12,15: Hangverseny. 
7.30: Filharmonikus hangverseny, 10: Hírek, 
utána tánczene. Róma (447,8) délután I: Rá­
dió-trió. 5,30: Zenekari hangverseny, 9: Rau- 
zato: Cincila. Operettelöadás. London (36’1) 
délután 5: Hangverseny, 7.45: Schubert-dn- 
k'k, 9.45: Szavalatok, 10.35: Magyar program 
11.30: Tánczene.

— Felhívás a nagyvásári árusok­
hoz. Feihivatnak a legközelebbi ki­
rakodó országos vásáron árusítani 
szándékozó helybeli iparosok és ke­
reskedők, hogy az árusító helyre vi­
gyék magukkal általános forgalmi 
adó könyvecskéjüket és blokkjaikat 
vagy az általányozást megállapító 
pénzügyigazgatósági végzésüket, 
amenyiben általányozva nincsenek: 
épen úgy adjanak a vevőknek blok­
kot, mintha rendes üzlethelyükön 
árusítanának. Az ellenvetők éppen 
úgy fognak a helyszínen megadóz­
tatni, mint az idegenárusitók. For­
galmi adóhivatal.

— Hírek a rendőrségről. Dobozi 
Piroska csavargó cselédlányt 30 
napi elzárásra Ítélte a rendőrbiró 
csavargásért. — Kányási Zsuzsanna 
debreceni lányt késő éjjel csavargá­
son érte a rendőr. Igazolásra szólí­
totta fel ,mire Tóth Annának mondta 
magát. A rendőrkihágási bíró csavar­
góért 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, 
mig hamis név használatáért 10 napi 
elzárást kapott. — Fekete Erzsébet 
cselédlányt csavargásért 30 napi el­
zárásra Ítélte a rendőrbiró.

— Rádiósok tekintsék meg kül- és 
belföldi rádiószakkönyvekből össze­
állított kirakatunkat! Bel- és külföldi 
szaklapok összeállítását vállaljuk. 
Csáthy Egyetemi könyvkereskedés, 
Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

— 500 darab kerékpár eladása 
darahonként is. 5 pengő heti rész­
let. Grammofonok, Varrógépek, Rá 
dió, Douglas, Exselsior Jap, Zün- 
dapp, Nerakar motorkerékpárok rak 
tára és képviselete. Háromkerekű 
teherszállító motorkerékpárok. Leg­
olcsóbb beszerzési forrás Csősz Já 
nos műszaki vállalata Debiecen, 
Király-utca 5

— Nőikalap újdonságok legna­
gyobb választékban megérkeztek a 
Kalapüzembe. Piac-utca 9.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Szlv-ntea 
15. fi. Telefon 356.

— Smirnov Sergej orosz cári 
gárdatiszt hét tagú Volga zenekará­
val és kórusával esténként a Város­
ház étteremben hangversenyezik.

_  Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság 
árusnál.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Házasságok: Nagy József ref.— 
Marek Etelka r. kath. Dr Pál Jenő r. 
kath. Karcul) Anna Lili g. kath. Dr 
Budai János ref.—Kollár Margit r. 
kath.

Születések: Rédai István fin., le­
ány Mária. Szima János kisbirtokos, 
leány Erzsébet. Csabai János gé­
pészmérnök, leány Éva, Ibolya. Vi­
rág Péter gazda, leány Erzsébet.

Halálozások: Horváth Juliánná r. 
kath. 3 éves, Pesti-utca 4.

ooo

Budapest uj vonzereje. Mind­
azok, akik nemrégiben Budapesten 
jártak, örömmel tapasztalhatták, 
hogy fővárosunkban is akadnak már 
férfiak, akik megértik az idők sza­
vát és magukévá teszik Ford jel­
szavát, amely szerint a közönség­
nek a legszebbet, a legjobbat keli 
adni legolcsóbban. Aki sokat nyújt 
és keveset kér, olyan állandó kö­
zönséget teremt magának, amelyik 
örömmel és készségesen tart ki mel­
lette mindig. Ezt az egészséges el­
vet vallotta Budapesten például a 
Központi Szálloda igazgatósága, 
amikor pár hónappal ezelőtt teljesen 
újonnan berendezte a szállodát Ba- 
ros-tér 23. alatt. Ragyogó tisztaság, 
tökéletes kényelem, gyönyörű báto­
rok jellemzik ezt a nyugodt családi 
házat, amelyben a magyar vidéki 
közönség mindent feltalál, ami kel­
lemessé teheti a budapesti tartózko­
dást. És annak ellenére, hogy a szál­
loda a modern technika minden kel­
lékével el van látva (igy telefont és 
rádiót láthatunk a legtöbb szobá­
ban), a szálló vezetősége gondosko­
dott arról, hogy szigorúan polgári 
árakat szabjon meg. Meg kell nézni 
legalább egyszer a Központi Szál­
loda bármelyik szobáját. A Lingei 
bútorgyár remekbekészült darabjai­
val van bútorozva mindegyik. Masz- 
sziv, nehéz szekrények, nagyszerű 
ágyak a legtökéletesebb otthoni ké­
nyelmet biztosítják, amihez hozzá­
járul még az is, hogy a szobák meg­
lepően és szokatlanul hatalmasak, 
tágasak, levegősek. A hótiszta fehér­
neműn első pillanatra látszik, hogy 

legnemesebb, legfinomabb anyag­
ból készül. A személyzet mosolygó, 
mindig szolgálatra kész. Örömmel 
keli üdvözölni egy ilyen vállalkozást 
és mindenkinek támogatni kell azt, 
amelyik a polgári közönségnek ked­
vezményes polgári áron világvárosi 
kényelmet, pompás szép otthont 
biztosit.

Í
 Mutassa meg rossz fogát, ■ 

müfogát VARY JaNOS ■ 
fogmütermében Darabos- ■ 
utca 18. Kollégium mögött B
Pénzt

folyósittatunk földbirtokokra, 
(váltó nélkül) teljes 1000/o-os 
kifizetéssel, 35 évi időtartamra 
3 kataszteri holdtól kezdve, hol­
danként 600 pengőig, évi 71 s 
°/»-os kamat alapon, az iratok 
vételétől számított 8 napon be­
lül ; (II. helyre is.) — Házakra 
pénzintézetünk 9°/o évi kamattal 
folyósít 1-10 évig terjedő köl­
csönöket, az ingatlanérték 50%-ig. 
Váltókat leszámitolunk, váltó­

hiteleket nyújtunk.

KERNACS és TÁRSAI
bankbizományosok

Budapest VI, Teréz-körút 43/B.

(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

— Ha fáradt és izgatott, ha áhnat- 
langságban és örökös félelemérzet­
ben szenved, ha hasgörcs, szivfájás, 
mellnyomás és fukloklási rohamoK 
kínozzák, akkor igyék reggel éh­
gyomorra 1 2 pohár temészetes 
„Ferenc József" keserüvizet, mert 
ez gyorsan megszünteti az emésztési 
zavarok okait s biztosan elhárítja a 
vértolulást. Az emésztőszervek gyó­
gyításának több orvostanára elis­
meri, hogy olyan tüneteknél, melyek 
a tápcsatorna tartalmának önmérge­
zéséből származnak, a „Ferenc Jó­
zsef“ viz kitünően beválik. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.
•rz------------- . ------ :—

MŰVÉSZET
FEDÁK SÁRI - Dr SZILÁGYI 

IMRE
«z 500 éve« magyar dal 

hangversenyén Debrecenben 
Fedák Sári—dr. Szilágyi Imre köz­

reműködésével a fővárosi Vigadó­
ban most két hangversenyt rendez­
nek az „500 éves magyar dal“ cím­
mel, amely iránt napok óta rend­
kívül nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a fővárosban. E hangverseny 
keretében Eedák Sári a magyar dal­
költés gyöngyeit mutatja be dr. Szi­
lágyi Imre vezetése alatt álló kilenc­
tagú zenekar kíséretében. A mű­
vésznő korhű kosztümben fog éne­
kelni, miáltal még közelebb férkőzik 
hallgatósága szivéhez. A gróf Bánffy 
Miklós által tervezett korhű kosz­
tümökben adja elő a művésznő a jó­
részt ismeretlen regös énekeket, vi­
rágénekeket, Rákóczi, Mária Terézia 
korabeli dalokat.

A nagy érdeklődéssel kisért fővá­
rosi hangverseny után Fedák Sári 
vidéki turnéra indul, amelynek so­
rán Debrecen lesz egyik kiemelkedő 
állomása, ahol tudvalevőleg először 
fog szerepelni hangversenydobogón. 
Október 19-én az Arany Bika dísz­
termében tartja meg „az 500 éves 
magyar dal" hangversenyét, itt is 
dr. Szilágyi Imre vezetésével kilenc­
tagú zenekar kíséretében.

A városszerte nagy érdeklődéssel 
kisért hangversenyre a jegyeket már 
kibocsátották s azok kaphatók a 
Csáthy és Méliusz könyvkereskedé­
sekben.

SZÍNHÁZ
Csckonaí-szinház műsora:

Csütörtök délután 3-kor: Párt­
ütök. Ifjúsági előadás.

Csütörtök este D) bérletben: Cá- 
revics.

<xjo

A színházi Iroda hírei:
Pártütök — kacagó-délután ma 

3-kor rendkívüli olcsó helyárakkal. 
Jegyek 10—12-ig és délután 2—3-ig 
válthatók 20 fillértől 1 P 60 fillérig.

Nemes szórakozásban lesz része, 
ha a Pártütök c. klasszikus vígjáték 
mai délutáni előadását megnézi. — 
Mozi-helyárak!

Pártütök ifjúsági előadása ma dél­
után Thuróczy mesteri rendezésé­
ben!

A Cárevics, Lehár Ferenc leg­
újabb sláger-operettje ma, csütörtö­
kön D) bérletben 8 órakor!

Cárevics — Unger, Tímár Ila, Fe­
renczy Marian, Tamás és Szigeti 
Jenő főszereplésével ma utoljára 
esti előadásban. Eddig négy táblás­
ház tapsolt a Cárevics ragyogó elő­
adásának! Az ország színházi jegyei 
a Csokonai-szinházban!

Az esti előadások péntektől kezd­
ve fél 8-kor kezdődnek!
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A régi nyár 12 szenzációja:
1. Pompás szöveg, mulatságos 

cselekmény, teher operett.
2. Csupa sláger, fülbemászó, vér­

beli operettmuzsika.
3. Káprázatos kiállítás, fényes dísz­

letek, elegáns ruhák!
4. Remete Géza főrendező rende­

zésében tökéletes előadás.
5. Csatiak Béla karnagy vezény­

letével kifogástalan zenekar!
6. Kovács Terus 12 szenzációs 

toalettjével a főszerepben.
7. Tihanyi Jutka elragadó bak­

fisa.
8. Tamás Benő—Halassiné mint 

kacagtató szerelmespár.
9. Autók Ferenc Lázár Tihamér 

hóditó eleganciája.
10. Misoga Laci és Sugár Mihály 

szenzációs groteszk-táncai.
11. fittek, tánc, divatrevü, 24 tán­

cos görl és boy.
12. Frici fejdiszkreációk, Kovács 

Nővérek görl-ruhái.
A régi nyár bemutatója pénteken 

tel 8 órakor! A jegyeket az első tíz 
előadásra a szokatlanul élénk jegy­
keresletre való tekintettel két pénz­
tár fogja árusítani. — Az előjegyzett 
jegyeket csak ma délig tartja fenn 
a pénztár!

Vasárnap délután fél 4-kor mér­
sékelt árakkal: Nebántsvirág, kacag­
tató operett, a címszerepben Fe­
renczy Marian felléptével. Az orgo­
nista kettős szerepében Szigeti Jenő 
lép fel. — Jegyváltás.

OOO

A mozgószinházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

urán
Vigjitékattrakoió 1 p

Őfensége a hordár a 
A véletlenek vigjátéka 8 vidám felvo-,. 
násbaa. Főszereplők: Hana Junker- ' 

mann és Mary Kid. í
Megelőzi: Hollywood királya bohózat ■ 

és San Pedró tigrise detektivdráma. .

Péntektől: Bombádéit bálványok (Ha 
az Istenek összefognak! Főszerepben : 
Dolores Costello és Warner Oland.

vígszínház
Vllágftlm I

Irta, rendezte és a főszerepet játsza: 
Charlie Chaplin.

Cirkusz
Egy félszeg fickó szomorú és vidám 

kalandjai 7 felvonásban.
Megelőzi: Fehér pantalló, (Akit nem 

hagy cserben a szerencse 8 felv.

APOLLO______
Szombat-vasárnap: Szombat-vasárnap:
Charlotte kicsit bolond

Főszerepben: Putty Lia.

TESTEDZÉS
A DEAC csapata legyőzte a bihari 

tenniszezöket
A DEAC és a Bihari Vivő és Ten- 

nisz Club között most ért véget az 
erölista első helyéért folytatott ver­
seny, amely a DEAC 5:4 arányú 
győzelmével végződött. Részletes 
eredmények:

Most fejeződtek be az erőlista első 
helyéért a versenynek a DEAC és a 
Bihari Vivő és Tennisz Club ver­
senyzői között. Erős küzdelem után 
a DEAC győzött 5:4 arányban s igy 
ö került az erőlista első helyére.

Eredmények: Nadányi (Bihar) Ju­
hász (DEAC) 6:2, 5:7, 7:5. V. Szabó 
György (DEAC) — Nyíri (Bihar 7:5, 
6:4. Fekete (Bihar) — Varga (DEAC) 
6:0, 7:5. Nagy I). (DEAC) — Fé- 
nyesné (Bihar) 6:3, 6:3. Dömötör 
(DEAC) — Nadányiné (Bihar) 6:3, 
6:4. Nadányi, Nyíri (Bihar Juhász. 
Brokes (DEAC) 6:3, 6:4. V. Szabó 
György, Varga (DEAC) — Fekete, 
Kovách (Bihar) 7:5, 6:2. Juhász. Dö­
mötör (DEAC) — Nadányi, Nadá­
nyiné (Bihar) 6:3, 6:4. Nyíri, Fé- 
nyesné (Bihar) — Brokes, Nagy D. 
(DEAC) 6:2, 8:6. Végeredmény: 5:4 
a DEAC javára. Ilyenformán a BTVC 
tenniszcsapata a második helyet fog­
lalja el a kerületi bajnokságban.

Dréhr-serleg döntő mérkőzésére, 
amely vasárnap délután lesz Debre­
cenben, már úgy a budapesti alszö- 
vetség, mint a keleti alszövetség 
fölállította válogatott csapatát. Bu­
dapest csapatában most nagy rész­
ben uj emberek kerültek, kikkel 
együtt igy fest a csapat: Szollár 
Soponyay, Mittelmann—Baló, Öhl- 
niacher, Kramarik—Savanyú, Rein­
hardt, Sebes, Menczer, Baráth. A ke­
leti válogatott csapat, mint ahogy 
eredetileg megállapítva volt, ma dél­
után a Bocskayval játszott volna egy 
mérkőzést, ez azonban a szombati 
Budai 33—Bocskay bajnoki mérkő­
zésre tekintettel elmarad. A csapatot 
igy triál nélkül a következőképen 
állította fel vitéz Papp szövetségi 
kapitány: Milotay (NyTVE)—Erdélyi 
(KSE), Pálinkás (DVSC)—SzlameK 
(NyKISE), Farszky (KSE), Sipos 
(NyTVE)—Kántor (DVSC), Ökrös 
(DKASE), Bobák (DVSC), Sarok 
(DKASE), Palitz (NyKISE). A mér­
kőzést nagy érdeklődés előzi meg. 
Budapestről is nagy számban jönnek 
le a vezetőség köréből.
A Bocskay Budai 33-as mérkőzés 
szombaton lesz Budapesten. A Bocs­
kay erősen készül a győzelem meg­
szerzésére, hogy újabb két ponttal 
erősítse meg helyzetét.

A DTE—DEAC bajnoki mérkőzés 
a Dréhr-serleg döntő mérkőzése 
előtt lesz 1 órai kezdettel a Diószegi 
úti pályán.

TÖZSE»E
A pengő Zürichben 90.65
Budapest 90.65. Berlin 123.57 és fél. New- 

york 519.60, London 2520.25. Páris 20.29 és 
és egynegyed, Milano 27.20, Prága 15.40, Bel­
grad 9.13, Bukarest 3.13 és fél, Bécs 73.10, 
Amsterdam 208.35.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.73-27.88, száz „belga** 

79.475-79.775, száz cseh korona 16.93-17.01, 
száz dán korona 152.45-153.05. száz dinár 
9.99-10.05. száz dollár 570.75-572.75. száz 
francia frank 22.40-22.60, száz hollandi fo­
rint 229.15-230.15, száz lengyel zloty 64.05- 
64.35. száz lett 3.43-3.48, száz lira 29.95- 
30.20, száz német márka 136.05-136.55, száz 
norvég korona 152.40-153. száz osztrák schil­
ling 80.375-80.725. száz spanyol peseta 92.50- 
93-50. száz svájci frank 110.05-110.45, száz 
száz svéd korona 152.90-153.50 pengő. — A 
nemesfémpiacon a magánforgaolmban a husz- 
koronás aranyat 23.35—23.45, az ezüst egy- 
keronást 0.42-0.44, a forintost 1,12-1,16, az 
ötkoronást 2.30-2.40 pengővel jegyezték.
ÉÉ-ÉÖÖ i

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a forgalom szűk keretek 

között mozgott, mert a malmok is csökken­
tették vásárlásaikat s ezenkívül a határállo­
másokon is megszűnt a külföldiek érdeklő­
dése a magyar búza iránt. A tözsdeidő ele­
jén a tiszavidéki búzát 26.50—27.35. a felső­
tiszait 26.60—27.20, az egyéb származásút 
26.30—27.10 pengővel jegyezték fajsuly sze­

rint. A rozs ára 24.90—25 pengő között moz­
gott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáraikat.

A takar Hiánycikkek piacán az irányzat tar­
tott volt. A zabot 26—26.75, a takarmányár­
pát 26.75—27 pengővel jegyezték. A csöves­
tengeri névleges ára 18 pengő körül mozgott.

Állatvásár.
A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 1518 da­

rab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 
685 darab. A forgalom lanyha volt. Árak élő­
súly kg.-ként: zsirsertés öreg la 166—170, 
Ha 136—150, fiatal nehéz 188—190, közép 
178. 182. könnyű 110—130, szedett közép
154 164. angol urasági 145—156. szedett 138

152 fillér. A borjuvásárra felhajtottuk 
336 darabot. A forgalom élénk volt. Arak élő­
súly kg-kent: s.rtés elsőrendű ISO—152, k'- 
veieles n 160, mátodrendj 126 136 fillér.

1108. szám.
1928. vht.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a derecskéi kir. járásbíró­
ságnak 1928. évi P. 1451. számú végzése 
következtében dr. Tóth Kálmán ügyvéd által 
képviselt Rubin Salamon javára 434 pengő 
s jár. erejéig 1928. évi julius hó 4-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
fclülfoglalt és 1100 P-re becsült következő 
ingóságok, u. m.: cipőáruk nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a derecskéi kir. járás­
bíróság 1928-ik évi Pk. 240/7. számú végzése

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen, 
Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák. 
Egyszerű és zomán­
cozott takaréktüzhe* 
lyek. Kályha-előtét, 
tálcsák, fásládák. - 
Egészségügyi-, ház­
tartási cikkek, vas­
áruk igen olcsón.

folytán 434 pengő tőkekövetelés ennek iojj 
évi április hó 20. napjától járó 5 százalék 
kamatai egyharntad százalék váltódij és ed 
dig összesen 92 P 87 fillérben biróilag illár 
megállapított költségek erejéig. Derecskén 
adós műhelyében leendő megtartására 
évi október hó 19-ik napjának délelőtt léi |j 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Margitai Gyula, 
kir. bir. végrehajtó.

Kelt Derecske, 1928. évi szeptember hó 
25. napján.

Lápkihordó

» í

asszonyok 
felvétetnek a Hajdú­
föld kiadóhivatala- 

I ban, József kir. her- 
ces-utca 16. szám. 

_______________

Autcmobi 
KkVkdllVa karosszé­

riák. Duco fényezés 
minden színekben !

RIESZ IIERIK
KOCSIGYÁR, DEBRECEN.
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megnagyobbított üzletébe beolvadt a

debreceni gyári lerakat a.

2.
3.
4

AL01AY LíJJS vegytisztító I 
telepe Honvéd-u. 9 j Üzletei: Kálvin- I 
tár.5- Batthyányi-u 26. és Hunyadi-u. 5.1

■manuram

»Miért dicsérik mindenfelé a folytonégö szabadalmazott

^óburg-káiyhákat?
Zsirosszüda:

hajlított székek s egyéb bútorok legolcsóbban
Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4.

Telefon 3—41.
I Kedvező fizetési feltételek Megb'zható minőség.

Hálók! Ebédlők! Uriszobák!

I

isi

.. i

iyÄi-t'

I * • *'? í

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és É^ületfa- 
kereskedeKmi Rt,nái. 
Debrecen, Sas-utca 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös

Segélyző palota.)

szappanfőzéshez
legmagasabb fokú garantált minőségű, 

nagyon olcsón kapható :

Stern festéküzletében
piac-u. 10. (Bikával szemben.) 

Saját érdekében győződjön meg!

lapunk kiadó­
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

Mert:

A legsilányabb szén és tőzeg is kitünően ég bennük.
Egyenletes meleget adnak.
Samottbélése a kályhát a tűz kialvása után is soká melegen tartja. 
Zománcozott és n kkelezett kivitelben a legkényesebb ízlést is 
kielégíti.
Vételáruk a tüzelőanyagon elért megtakarítással hamarosan megtérül.

Mielőtt káiyhaszükségietét fedezné,
* saját érdekében kérjen ajánlatot és prospektust a

Magyar üzabadalmazott 
iPatlítíayár fíészvénytársasdgtál
■ Hid-utca 4. szám. Telefon 10—60

{Kapható minden vaskereskedésben I?

Sok pénzt takarit meg
KSSIHEHraíXWO

ha téli ruha szükségletét már most szerzi be szezon 
előtt. Rendkivül olcsó áron vásárolhatja most őszi 
öltönyét, felöltőjét, téli kabátját, trenschkoatját, hu- 
bertuszát, vadász kabátját, bőrkabátját és esőköpe­
nyét, úgyszintén mindennemű fiú és gyermekruháját, 
oooooo inig nem áll be a hideg. oooooo

II «jd

IHÍ'3’.

Debreceni UveyhereskedBlmi H. T
Rózsa-utca 2. szám

Magyar Fem- 
és Lámpaárugyár R. T

Modern kirakatvilá- 
gitás eredeti ZEIS 
lámpákkal. - Olcsó 
és szép! - 
árajánlatot!
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFOLD-ben
• DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

V.v‘, m.!’ letSrel szedett uavak duplán uámltUtnik. — Üzleti .ürdetéaek alz 
tarifa alá esnek.

HÁZASSÁG

önálló 
keresztény kereskedő 
saját házzal, nyugdíj­
jal nősülne, csakis ko­
molyan gondolkozó 
ürmöktől kérek levele­
ket „Legdiszkrétebb“ 
jeligére. 1031

Hajadonok, 
árvalányok, özvegj- 
asszonyok földbirtok­
kal, pénzhozománay.il 
férjhez mennének. — 
Válaszbélyegért bőveb 
bet. —Kincses .Ferenc 
Orosháza. 3142

KIADÓ LAKÁS

Szoba, 
konyha és irodahelyi­
ség kiadó. Simonffy 
utca 34. ;i081

Háromszobás 
lakás mellékhelyisé­
gekkel azonnal kiadó, 
Csapó u. 50, 197

Kiadó 
november elsejére két­
szobás udvari lakás 
mellékhelyiségekkeíjsis 
családnak. Barna utca 

3175
Kiadó 

Böszörményi ut 79. 
számú 2 szoba, 
szoba, konyha, speiz 
november 1-re.

Kiadó 
bútorozott szoba für­
dőszoba esetleg konyha 
használattal Piac utca 
10., II. 2. 1076

Pincehelyilégek 
(raktárnak, borpincé­
nek) központban kiadó 
Cim a kiadóban 3160

elö-

196

Villanyszerelő 
tanuló jó családból fel 
vesz Polgári Imre, — 
Csonka u. 20. 185

Bejáró 
kislányt felveszek. — 
Bika-bérház, moziud­
var I. em. 6. 189

Tanulónak 
egy ügyes fiú ellátás 
sál vagy fizetéssel fel­
vétetik Vojth fűszer­
kereskedőnél, Árpád­
tér. 1082

Tanuló 
felvétetik Radó selyem 
és rőfösüzletében Szé­
chenyi utca 11. 3180

Ügyes 
mindenes bejárónét ft 1 
veszek, Róth, Kossuth 
utca 0- 3130

Boltiszolgát 
nőtlent felvesz Molnár 
szőnyegüzler, Piac u. 
40. 3127

Idősebb 
házaspár gazdasszonyt 
keres, egyedül főzzön, 
kézimunkához értsen, 
mindenes lány van. 
Levélben ajánlkozni: 
Ujfehértó, Szoboszlay 
Zoltánná. 1073

Intelligens 
német kisasszony ke­
res állást gyermekhez 
helyben vagy vidéken 
november 1-re. Meg­
keresések „Gráci“ je­
ligére a Debreceni Új­
ság kiadóhivatalába 
kéretnek. 165

Paplant 
készítek es javítok, 
házhoz is megyek. Le- 
vélhivásra megjelenek. 
Paplanvarroda, Hajó 
utca 20. 191

Poloskairtást 
ciángázzá! és szaba­
dalmazott szerrel fele­
lősséggel vállalok. Po­
loskaszer kapható. — 
8-41 telefont tessék 
hívni. Kossuth-u. 47. 
Nánássy. 3136

VÉTEL

Vialefolyó kagylót 
hasznaitat vennek — 
Peteifia utca 26. üzltf 

1033 
Pianinót, 

ese leg lövid zongorát 
bérelnék Címet a Deb­
receni Újsághoz ár­
megjelöléssel „Zongo 
ra“ jeligére kérem be 
adni. 190

INGATLAN

MdíGJOBBAk

Egy 
jó munkás kraccos nő 
felvétetik özv. Bogáthy 
Mihálynénál Derecske.

3178
, Egy 
könyvelést, levelezést 
vállal még Balázs An­
dor Darabos 27. 3152

Két 
perzsaszőnyeg csomazó 
leány vidékre ajánlko­
zik. Értesítést Perzsa­
szőnyeg jeligére a ki­
adóba.

AJÁNLAT

Fodrászlizlet 
lakással teljesen be­
rendezve eladó. Bocs­
kay tér 8. szám. 199

Vadászkutyái 
fiatalt elajándékozok. 
Házőrzőnek is alkal­
mas. Cím a kiadóban.

187
Kipróbált, 

nagytejü fejőstehenek 
kedvező részletfizetés­
re kaphatók. Onossay- 
utca 5. 3109

Zongora 
órákat ad régi praxis 
sál bíró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered 
ménnyel, jutányosán. 
Cim a kiadóban

Női kalap 
alakítások 2 pengőtől 
készülnek Méliusztér 
16 keresztépölet 67

14 hold 
homokföld, t_ 
eledó É tekezni 
Alsójó. sán 15 
alatt

Eladó
a Homokkeit en 600 
n gyszögöl szoilö és 
gyümölcsössel beül­
tetett házhely.. Érte 
kezni Ispotály u. 13 
sz. 1075

Házhely
150 négyszögöl, szép 
fekvésű, részletfize ésre 
eladó, Cim a 
ban

Sütöde 
eladó házzal, 
kemencével, teljes fel­
szereléssel, minden el­
fogadható árért, 
a kiadóban

Eladó
József kir. herce 
57. számú ház 1 
kezni Tauitó utca

tanyával 
ehet 

szám 
1071

kiadó-
3167

háiom

Cim
3173

utca 
Érte- 
i 5

182
Hét hold föld, 

hat hold szántó és 
hold szőlő eladó, 
tekezni lehet helyszí­
nen, Haláp 138., — 
vagy Csapó 46. 3137

Bánkon
21 hold föld eladó. — 
Értekezni Mester u.
29. 1070

egy
Ér-

Édes must 
200 liter eladó. Hat 
van u. 58. sz. 1079 
, tEgy 
komplett ebédlő plüss 
dívánnyal, esetleg da­
rabonként is. villanz- 
luszter, szénkályha el 
költözés miatt eladó. 
Baross 14. Szabó. 193 

Szivó-nyomó 
kutszivattyu villany­
motorral eladó. Varga 
utca 23. 200

Must 
saját termésű literje 80 
fillér, Hajnal u. 27., 
keresztépület. 188

Vaskályhák 
eladók. Szávay 
utca 6.

Ezerjó 
fajtiszta 2 éves 
keres szölövessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

Egy üsthiz 
és egy 1 éves fejős­
kecske etadó. Cim a 
kiadóban.

Virágcserepek 
és ablakszárnyak el­
adók. Kossuth u. 59.

Eladó 
maga szárú 37. sárga 
egész uj börcipő é, 

középterme re 
öltönyök S^ent 
22 üzlet

Téli 
alma és körte 
szedett kapható Szá- 
vay-utca 6. 1066-

Ki akat 
rollóval, tokkal, üveg­
gel, nehéz bolti vas­
ajtó és szárnyas üveg­
ajtó komplett, olcsón 
eladó. Hunyadi utca 
53. Telefon 5-51 3069

Gyula
1067

työ

férfi- 
Anna 
1074

kézzel

VEGYES

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik Ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltétnek mellett.

Telefon: 5—64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.

Építtetők !
László András kőmű­
ves és ácsmester tu­
domására hozza lakás; 
változtatását, metyet 
Monostorpá!yi-ut 7. sz. 
alá helyeztem. Kérem 
régi épiftetőim szives 
pártfogását továbbra is 
— Ajánlom magam a 
nagyérdemű építtetők 
figyelmébe, elvállalok 
minden e szakmába 
vágó uj, tatarozási és 
alakítási munkálatokat. 
Levelezőlapmeghivásra 
megyek. 5265

Beíráskor 
gyermeke szemét vizs­
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszeresz 

4772 
Elárverezek 

1928 október 12-én 
d. e. 11 órakor Deb­
recen, Hatvan titca 2. 
szám alatt 21.51 pen­
gőre becsült festék­
árukból és üzleti be­
rendezésbői álló ingó- 

________________ „ .......  
í MW>r KM,- e.

esetleg két bútorozott 
szoba azonnal kiadó. 
Cím a kiadóban 3158

KUlönbejáratu 
bútorozott szoba kiadó 
Bundi u 15, II. lakás.

5133

ÜZLETEK

Főtér 
közelében t zenötödi- 

. kére egy világos he­
lyiséget keresek. Cimet 
„Varroda“ jeligére a 
Független Újság kfa- 
dójábe kérek. J3179 

49. számnál 
műhelynek való he­
lyiség kiadó. Hatvan 

utca 58 1080

ELHELYEZKEDÉS

Fűszeres segéd 
fiatal f. hó 15 re fel­
vétetik. Varjas Lajos 
Rákóczi u. 13. 1089

Oki. tanítónő 
főiskolai tanító, ki 
a német nyelvben is 
perfekt, elemistát, pol­
gári iskolást v. közép­
iskolai tanalót jutányos 
áron előkészít magán­
vizsgára, vállal bármi 
nemű házi tanítást, 
esetleg kosztért vagy 
lakásért. Címeket a 
Hajduföldhöz kérem.

1077
Állást keres 

mérlegképes bank és 
áruüzleti gyakorlattal. 
— „Tisztviselő* jelige 
alatt a kiadóba. 192

Főzni tudó 
mindenes bejárónő 
15-re jó bizonyitvám- 
nyal felvétetik. Tímár 
utca 17. harmadik la­
kás.

Borotváló* 
20, hajvágás 30, fa­
zonra 40, bubi és babi 
hajvágás 40 f. Miklós 
u. 53. Torna. 3176

Bizományba 
elfogadoh bútorok el 
adását. Ebédlőkredenc 
háló, cipészgép, inga­
óra, képek, sparheld 
olcsón eladó. Széche­
nyi 6. Klein. 3181

Tanár 
vizsgára előkészít, ne­
velői állást vállal vi­
déken. Simon Dezső, 
László u. 14. 3171

Érettségizett 
urinö bárminemű Írás­
beli dolgozat leirógé- 
pelését és szokszoro 
sitását vállalja. Meg­
keresést a kiadó köz­
vetít.

Kályhaezüst, 
kályhalakk, fekete és 
olajfestékek minden 
színben olcsón kap­
hat. Klein festéküzlet, 
Arany János-utca 10. 
Telefon 13—46. 3068
Francia-németszakos 

egyetemi hallgatónő 
nyelvoktatást, kor­
repetálást olcsón vál­
lal. Cim a kiadóban.

3062

elő- 
fo- 

tár-

Zálogház 
Hunyadi-u. 14. 
nyös kölcsönöket 
lyósit mindenféle 
gyakra ás árukra.

, 4917
I pengőért 

négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

ELADAS

Parkettfa
1 — 2 szoba részére 
nagyon olcsón eladó 
Darabos u. 27 3128

Zongora 
rövid, kezdötanulónak 
olcsón reszletfizetésre 
is eladó. Rakovszki 
zongorakészitö, Víg­
kedvű Mihály u. 35.

i95
Cseréphályha 

jó karban levő jutá­
nyosán eladó, Apaffy 
u. 10., főgépész. 194 

Vasesztergapad 
fúrógép, több szer­
szám haláleset miatt 
eladók. Vevőkkel sze

p%25c3%25a9nzhozom%25c3%25a1nay.il

